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Teleki Pál miniszterelnök nagy beszéde 
a magyarság legaktuálisabb kérdéseiről

Ö,VénrLl<G"1 hoini, - 161 sikerült aI Önállósítási alap megszervezése 
g m min atekony allampolgárnevelő intézmény - Igazságos propagandá 
em ősz atja fel a kormány a nemzetvédelmi szempontból létesített szervezetet

A cserkész

Budapest, november 22. A képviselőház 
pénteki ülésén Tors Tibor alelnök meg­
nyitó szavai után Donálh György előadó a

ismertette. Ezek során beszélt a 
nókségi sajtóosztály foladatkö-

történt, kiszélesedéséről. Kijelentette, hogy 
a sajtó jelentősége a világpolitikai esemé­
nyek következtében egyre nő. Ezzel kap­
csolatban szólott a tájékoztató osztályról, 
melynek feladata a külföldi magyarellenes 
propaganda ellensúlyozása. Az értelmi­
ségi kormánybiztosság munkájáról szólva 
közölte, hogy 1938 óta 15.000 munkaerőt 
hilyezett cl és az Önállósítási Alapból 
2fíi-nok adott kölcsönt. Jelenlegi feladata 
az erdélyi fiatalság gazdasági pályákra

Teleki miniszterelnök nagy beszéde 
a költségvetési vitában

Ezulán a miniszterelnök emelkedett szó­
lásra. Beszedő, elején válaszolt a. minisz­
terelnökségi tárcája költségvetési vitája 
során elhangzott, felszólalásokra. Kijelen­
tette, hogy szóvá tették a közigazgatás egy­
ségesítésének kérdését. Már régen meg­
mondtam azt. hogy ezzel a kérdéssel fog­
lalkozom és hogy komoly előkészületek van­
nak folyamatban. Rá szeretnék mutatni 
arra, hogy ha a. kormány kezdeményez 
valamit, akkor megragadják ezt a kezde­
ményezést és jön a vád. hogy miért nem 
hajtják végre. Ugyanígy van ez a zsidótör­
vénnyel is. Ha már elején jól csináltuk 
volna meg ezt a javaslatot, akkor nem kel­
lene minduntalan ezzel foglalkozni s ha át­
dolgoztuk volna minden problémáját, ak­
kor szintén nem kellene újra elővenni. Át­
vettem a törvényeket, megmondottam, ami­
kor programot adtam, hogy folytatom ezt 
a kérdést és törvényhozás elé terjesztem. 
Flő is terjesztettem, de megmondottam, 
hogy látom, hogy mindkettő helyett mást 
kell, hogy hozzunk. Ezekben a kérdések­
ben más vágányokon kell elindulni, első­
sorban az egyetemes országos érdek olda­
lán. Az egyetemes országos érdek oldalán 
a földraformban is az országos termelés 
szükségletét kell figyelembe venni.

A továbbiakban arra az elhangzóit vád­
ra válaszolt, hogy a zsidótörvény végreha j­
tásánál kevés büntetésekéi szabtak ki és 

latosan számadatokat sorakoztatott fel. 
amelyekből kitűnik. hogy a zsidótörvény 
megszegőit a legszigorúbban megbüntet­
ték.

Eddig kétezren nyertek 
átképzést

Az átképzésről szólva kijelentette, hogy 
ezzel a kérdéssel színién foglalkozott. Kó­
dig kétezren nyertek átképzési. Az önálló­
sítás! alap jól. rendesen működik és az ön 
állósitottak is nagyon komolyan fogják fel

Papén repülőgépen Ankarába utazott
irányítása. A statisztikai hivatal idei nagy

Bencs Zoltán Marótby Károllyal szem­
ben a sajtócenzura szükségességét hangoz­
tatta. Jaross Andor erősen bírálta a kor­
mány sajtópolitikáját.

Gacs János nagy beszédben fejtegette, 
hogy Magyarország mekkora jogokat adott 
a nemzetiségeknek a békés fejlődés érdeké­
ben. Hasonló tárgyú felszólalást tett Klein 
Antal és Mester Miklós. Csoór Lajos a 
költségvetést elfogadta. Gróf Serényi Mik­
lós. Mosonyi Kálmán és Vájná Gábor fel­
szólalása után Tasnádi Nagy András elnök 
az ülést félórára felfüggesztette

Szinyey Merse Jenő alelnök háromne­
gyed 4 órakor újból megnyitotta a., ölési.

a dolgot. Ennek az intézménynek a meg­
szervezésével tökéletesen meg tehetünk 
elégedve. A zsidótörvény végrehajtásával 
kapcsolatosan felmerült az a probléma, 
hogy a végrehajtást megnehezíti a munka­
szolgálatnak teljesítése esetében az. hogy 
a fennálló rendszabályok értelmében nem 
lehet felmondani A közeli napokban egy 
rendelet jelenik meg. amely ezt a kérdést 
úgy oldja meg. hogy a felmondást lehetővé 
teszi, de a bevonultak szabadságot kapnak 
dolgaik elintézésére. Fel kell hívnom a fi­
gyelmet arra — folytatta, a miniszterelnök. 
— hogy akik a zsidókérdéssel foglalkoznak, 
vigyázzanak, hogy no támadjanak köztisz­
teletben* álló embereket, akiknek körülmé- 

yeiről nem győződtek meg alaposan.n

A magyar cserkészetről

APalló Tmro a cserkészetet 
csorkészmozgalom egyike a 
erkölcsnevelö 
menynek. Ez 
nak számos, 
dolgokat sok 
megfontoló fiút és férfiút nevelt, 
gyár cserkészmozgalom az első pillanattól 
kezdve semmi befolyás alatt nem állott. 
Rám is mondták, hogy angol beállítottságú 
vagyok. Egész iskolai időm alatt, sajnos, 
nem jártam Angliában, másutt sem kül­
földi egyetemen. Es mosolyogtam a rólam 
hangoztatott 
velük. Most 
mert ezen a 
gyök levetni

támadta.
egyike a legkitűnőbb 

és ál la ni polgár-nevelő in főz- 
a mozgalom a magyar bazá- 
na gyón komoly rendes és a 
más embernél komolyabban 

A ma-

dolgon, nem szoktam törődni 
is csak azért beszélek róla, 
helyen állok és kénytelen va- 
a zárkózottságot.

Hivatallal kapcsolatos felszólalásokra vá­
laszolva megállapította, hogy ez a hivatal 
nagy és komoly munkát végez. A közigaz­
gatásban gyökeres reform szükséges. En­
nek előmunkálatait a szakemberek már be­
fejezték. Az anyag az íróasztalon fek­
szik

A nemzetiségi kérdésről szólva a minisz­

terelnök hangoztatta, hogy ebben a kérdés­
ben már álláspontját számtalanszor kifej­
tette : Megmondottam akkor, a 
országrészek kezdtek visszatérni, 
régi, de ma bizonyos modern

hogy egy 
------- formában 

felujult problémához értünk, egy soknyelvű 
'— Ezt a fel-ország vezetésének a feladatához.

adatot csak azzal az okossággal, bensősé­
ges mély és komoly felelősségérzettel és 
azzal a szeretettel lehet megoldani, amely 
szükséges ahhoz, hogy bármilyen nyelvű 
honfitársunkat minden megkülönböztetés 
nélkül vezessük az életnek nehéz útjain. 
Sajnos, ezt a kérdést rendszabályokkal 
egyedül megoldani nem lehet. Ezért igyek­
szik. ahol lehet tanítólag közbelépni. Min­
denkor mindenkinek vitathatatlanul’ joga 
van a maga nyelvtradicióit ápolni és a ma­
gyar államnak kötelessége más anyanyelvű 
polgárait e törekvéseikben támogatni. Ezt 
tartja szentistváni állameszmének, mert a 
népek megértésének a helyes és józan ál­
lamvezetésnek eszméje ezen a területen, 
először a magyar szervezett meg. politikai­
lag kötelességévé tette a nemzetiségekhez 
beosztott tisztviselőknek. hogy az illető 
nemzetiségek nyelvét tanulják meg. Ezl a 
(éli szolgálja az iskolapolitika is-. Össze­
gezve a dolgokat, a nemzetiségi kérdésben 
felfogása a következő :

A nyelv szabad gyakorlata, a népisén 
szabad kimélyítése, az anyanyelvűn való 
tanítás, az anyanyelven írott sajtó és az 
anyanyelven való egyesülési jog.

magyar-német kisebbségi 
egyezmény

A 
írt
FŐI 
rtí 
röl

miniszterelnök ezután a Becsben alá- 
magyar—német kisebbségi egyezmény­
szólt. Az erőszakos, vagy parancsszo- 

van szó, akár másokról, értelmetlennek 
tartja, mert névmagyarosítás csak egy asz- 
szimilációs folyamat külső fázisa lehet. 
Ezért járult hozzá készségesen ahhoz, hogy 
aki a nevét megmagyarosítotfa, ha akarja.

ezután a miniszterelnök, I 
megállapodást tartalmának 

folytatta

nem lehet törvénnyel vagy rendelettel el­
intézni. Ehhez nehéz nevelőmunka kell és 
az.l a munkál el kell végeznünk Ha e mun­
kában jó munkával elöljárónk, el is tehet 
végezni, mert hiszen csak a régi együvé- 
tartozásnak új kiépítésére, újonnan szüte- 
tetf akadályozó ellentétek eltakarításáról 
van szó. Csak szeretettel lehet embereket 
összehozni. A paragrafusok erre nem ele­
gendők. Ezzel a lelkűiéitől igyekszik ő ma­
ga. is munkatársaival együtt a nemzetiség 
terén együtt dolgozni.

A propagandáról szólva megálló pítolla 
hogy az egyik propaganda határon kívüli,

földdel ei 
mentessük 
felfogását, 
az az elv, 
azaz a cél

a másik propaganda határon belüli. A kül­
ső propagandának elve az. hogy ez a pro­
paganda olyan nemzeti feladat, amelynél a 
pajzsnak is tisztának kell maradnia. Ilyen 
értelemben végeztük ezt a munkál. A kül­
földi propaganda arra irányul, hogy a kül­
földdel egyszerűen és igazmondóan megis- 

hazánk történetét, életmódját és 
A belső propagandában ugyan­
odat a külföldi propagandánál, 
a becsületes felvilágosítás. Min- 
igyekszik az objektivitást meg­

őrizni és a nemzeti célokat elvonatkoztatja 
a. partpoiitikai céloktól. Szükség van a 
nemzet felvilágosítására. Egyike vagyunk 
azoknak az országoknak, ahol a legtöbb ál­
hírek keringenek s az emberek a legtöb­
bet beszelnek. Különösen talán a főváros­
ban néha hisztériává változik ez. ami ma­
gának a fővárosnak is ártalmas. Szüksé­
ges az is. hogy az intézkedéseket r 
merjék, mert számtalanszor hallotta, 
intézkedéseket követelnek, amelyek

hocrv 
má r 
sok

hangzatos jelszó anélkül, hogy azok, akik 
ezeket a primitív jelszavakat hangoztat­
ják. ismernék a munkának a komolyságát 
Vonatkozik ez részben a tempó jelszavának 
a hangoztatására is. Sokszor olyanok han­
goztatják ezt. akik maguk is más helyzet­
ben szintén kénytelenek voltak hasonlóan 
dolgozni.

— Nem szeretek terveket előre beharan­
gozni. .Szükségünk van propagandára, ar­
ra. hogy a nemzet fiai önmagukra ébred­
jenek. Különösen fontos ez. ha elhangza­
nak olyan szavak is. amelyeket az újsá­
gokban is leközölnek, hogv ..ez a nép év­
századokig nem látott jó példát Magyar- 

1 rszágon" Én egy ilyen kijelentést nem te­
kinthetek műveltség hiányának, ha olyan 
helyről hangzik el. ahonnan elhangzott. Én 
ezt orvospszichológiai jelenségnek tekin­
tem. Nem szabad eltávolodni Rákóczi. — 
Szondv. Zrínyi tiszteletétől. Ezek igenis 
példák voltak és példa Széchenyi és Tisza 
is Kom akarom még itt felsorolni a ma­
gvar történelemnek a példáit Ott. ahol 
ilyen kijelentés elhangzott, szükség van 
arra, hogy a nemzetnek megtévelyedett ré­
szét értelemre tanítsuk és visszavezessük 
saját magához. Gondom lesz rá. hogy egy 

n to.ff ffon H nla I la n <4 pnk.
va n

közölt a 

torn, hogy ez egyik legelső kötelességem.
Szinyey Merse Jenő Teleki Pál minisz­

terelnök nagy tetszéssel fogadott beszéde 
irtán az ülést néhány percre felfüggesztet­
te, Szünet nfán a Ház részleteiben és ál­
talánosságban elfogadta a miniszterelnök­
ség ős a kisebb tárcák kolteégvetéeót.
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Ezután a mentelmi bizottság javaslatá­
ra a Ház Marólhy Károlyt, Budinszky 
I ászló! Rajrriss Ferencet a Ház ünnepé­
lyes megkövetésére ítélte, Gruber 
pedig a Házból és annak üléseiről 
ra kizárta.

Az elnök napirendi indítványára 
úgy határozott, hogy legközelebbi 
hétfőn délelőtt 10 órakor tartják, 
rendre tűzik a pénzügyi tárca költségveté­
séi .

Ezután Teleki Pál miniszterelnök vála­
szolt Csia Sándornak szerdán a titkos 
szervezetekről elhangzott interpellációjára.

— Csia Sándor azt állította — mondot­
ta a. miniszterelnök. — hogy a miniszter­
elnökség 100 ezer pengős költséggel titkos 
szervezetet tart fenn bizonyos belpolitikai 
és pártpolitikai célokra. A szóbanlevő szer­
vezetet a vezérkar főnőkével és a honvédel­
mi miniszterrel egyetértésben nemzetvédel­
mi szempontokból hozta létre. Felkéri az 
Interpelláló képviselőt, hogy a fotókópiá­
kat adja át a Ház elnökének. A szervezet 
működése nem érte el azt a mértéket, me­
het terveztek, mert nem volt rá idő. Ez a 
válasza a képviselőnek. Arra a másik kér­
désre. hogy hajlandó-e ezt a titkos szer­
vezőiét feloszlatni, erre az! válaszolja, ■—■

Lajost
8 nap-

a Ház 
ülését 
Napi-

gesnek fai-lja — nem. Szeretné azonban 
tudni folytatta a miniszterelnök, bogy mi­
nt titkos szervezd. vagy minő titkos em­
ber volt az. aki hivatalos kötelességének 
megszegésével egy ilyen iratot fotografálás 
végett ellopott, hogy átadja azt a képvise­
lőnek. Aki ilyet tesz, megszegi a hivatali 
esküt és aszerint fog bűnhődni, ha meg­
fogjál. Figyelmezteti az interpelláló képvi­
selőt két dologra : az egyik az. hogy kém­
kedését revidiálja. mert beleütközik a ma­
gyar állarnbizlonság és a nemzetközi óidé 
kot veszélyeztető bűncselekmények ellen ho­
zott törvénybe. A másik az. hogy tud tit­
kos szervezetekről, fekete pontról, eszme­
védő csoportról, stb s ezekről a titkos szer­
vezetekről akkor intézkedik, amikor szük­
ségesnek látja. (Nagy taps és éljenzés a 
kormánypárton.)

Az ülés hat órakor ért véget.(MTI.)

TELEKI PÁL t'lH’ÖZt ÖTAVIR\TA 
A DÚCÉHOZ

Róma, november 22. (Sir fiiul) Gróf 
Teleki Pál mlniszlcrclnök a következő 
táviratot liiildfe a Dúcénak :

. Ismerve Nagyméltőságrtd baráti érzé­
seit Magyarország irányában, örömmel 
ragadom meg az alkalmat, bogy a há- 
rrmliatalmi egyezményhez való csalla- 
kozásnnklcal kanesolatban Önt szívből 
lieh ozol írni. Meggyőződésem, hogy a 
Jegyzőkönyv még jobban meg fogja erő­
síteni azokat a szoros és hagyományos 
kanesoLdnkal. amelyek már eddig Is 
megvoltak Magyarország és a bárom ha­
talom 
kiváló

közölt. Fogadja Naeyméltóságod 
nagyrabecsülésem kifejezését.“

JAP A N Kf L tT, Y M IN ISZTER

a három hatalmi ccvcr 
csatlakozása alkalmából 

kiHifrvminiszterhcz a kö

A
! DVÓZLÖ TÁVIRATA C.SÄKY1IOZ

Rudaneesf. november 22. (MTI) Yosu- 
ka Matsnokn japán kiilli"vminisztcr Ma 
rvarországnak 
ményher való 
Csáky István 
,c|ter(j táviratot Intézte:

..Van szerencsém Nagyméltóséigndnnk 
Magyarországnak a háromhatalml egyez­
ményben való résztvétele alkalmából 
őszinte szercncsckfvánataimat kifejezni. 
T.e.’iohb kívánságaimat tolmácsolom a 
magyar nemzet boldogulására és orszá­
gaink közölli barátságos viszony fejlő­
désére.“

Csáky István gróf külügyminiszter igen 
meleghangú táviratban köszönte meg a 
Japán külügyminiszter Jókívánságait.

kitiltottak: a zsidókat a kassai
VASAltOKRÓI. ES PIACOKRÓL

Kassa, november 22. Kassa város tör­
vén vbalóságának megyei ülésen kimon­
dották, hogy a zsidókat országos vásá­
rokra. búcsúkra, helyi és napi piacokra 
nem eengcdlk és számukra az. elővásár­
lási tilalmai déleiül! tíz óráig hosszab­
bítják meg. A közgyűlés a városi alkal­
mazóitok számára a lörzsfizetés 50 szá­
zalékát és a nevelési járulékok 100 szá­
zalékát szavazta meg karácsonyi segély­
ként. Szeged város átiratára pedig ciha, 
tározla. hogy nemzeti propagnndnminlsz- 
lérlum felállítása érdekében felterjesz­
téssel fordul ■ kormányhoz. (MTI)

DEBRECZENI ÚJSÁG"-HAJDUFOLD

ROMAN KATONAI ISKOLAI.IP 
KÉNYSZER!.ESZ U.LÁSA CSÍK-

MEGA EBEN

Gsíkszereda, november 22. Csíkszínvíz 
kiizeiében egy román katonai iskolnre- 
pülőgép kényszerleszállást végzett. A gép 
léidet érve bukfence! vetett, alaposait 
megrongálódott. A pilótafőhadnagy. aki 
a gépet vezette, megsebesült, A helyszí­
nen kihallgatlak, állítása szerint eltévedt, 
klizben molorliilin miatt kénytelen volt 
fesz,állni. Az illetékes hatóságok megindí­
tották a vizsgálatot

Roosevelt a pápa közreműködését kéri 
Anglia megmentéséhez

Róma, november 22. (MTI) A Re­
gina Fascists értesülése szerint Ro­
osevelt elnök a washingtoni aposto­
li rijneius utján nagyfontossá,gu 
közlést juttatott el XTT. Pius pápá­
hoz. Hír szerint Roosevelt a Szent 
Atyával nagyszabású megmozdulás­
ra .készül szellemi és erkölcsi téren. 
Ebben hír serint felhívná a népek 
figyelmét az erkölcsi kérdésekre és 
elitéinek a materializmust. A Re­
gime Fascisfa szerint mindenesetre 
elég különös, hogy pont Roosevelt 
akrr Ilyen természetű, erkölcsi meg­
mozdulást kezdeményezni, tekintet­
tel arra, hogy a jelenlegi háború 
kitöréséért épen (‘lég súlyos felelős­
ség terheli. Az Egyesüli. Államok 
elnöke véget akar vetni a jelenlegi 
háborúnak, ezt igen könnyen elér­
heti, ha nem avatkozik bele többé 
az európai ügyekben. Roosevelt

A KANSz Rarácsonvi segélyt kér 
a tisztviselők és nyugdíjasok részére

Budapest, november 22, (MOT) A 
KANSZ emlékirattal fordult a kor­
mányhoz és azt kérte, hogy a tény­
leges és nyugdíjas közszolgálati al­
kalmazottak beszerzési, illetve ka.

Hz olaszok Móricától nyugatra foglaltak el 
uj állásokat

Valahol Olaszországban, november 22. 
Az olasz, főhadiszállás 168. közleménye:

Kot hadosztályt kitevő hafárvédő csapa­
taink. amelyek az ellenségeskedések kezde­
tén védelmi állásokba helyezkedtek Koriná­
nál. az albán-görög határon, tizenegy napi 
harc után a kiürített várostól nyugatra el­
terülő vonalba húzódtak vissza Ez alatt az 
időszak alatt elkeseredett csaták zajlottak 
le, amelyek során érzékeny veszteségeket 
sznevedtünk, de az ellenség falán még in­
kább. Erősítéseinket az új vonalon vonjuk

Légierőnk a rendkívül kedvezőtlen lég­
köri viszonyuk mellett is támogatta a csa­
patok hadműveleteit és több ellenséges cél­
pontot bombázott.

í'.szak-Afrikáhan légi alakulataink bom- 
I áztak Marsa Matruh vasúti berendezéséi 
cs más ellenséges intézményeit.

Utólagos megállapításokból kitűnik, hogy 
a november 19-én lezajlott csata folyamán 
mintegy tíz elclnséges harckocsit, köztük

1500 székely visszatér
Csíkszereda, november 22. Az el­

múlt 22 esztendő alatt a románok 
ólénk kereskedelmi üzletet folytat­
tak a szokelvfö’di lelkekkel. Külö­
nösen a gyimesi és gyimeskörnvéki 
csángókra feküdtek rá. Pannak. tu­
dósnak, ..sima úriembernek“ álcá­
zott lélekkufárok járták Gyimesfel- 
sőlok. Gyimesközéplok, Gyimesbilkk 
Csügéfi, Kóstelek és más falvak 
vagy települések lakóit. Földet, er­
dőt állatállományt s még „miegy­
mást“ ígértek. ha ősi római katoli­
kus hitüket elhagyják s görög kele­
tiek. vagy legalább görög katoliku­
sok lesznek.

Ha a ..szép szó“ nem használt, 
erőszak és csendőr vette át a „sze­
repet“. Így helyenként, különösen 
Kostelek környékén, eredményes 
volt a lélekvásár.

_ A honvédség bevonulása után } 
Kostclek, Csügész, Gyepece ősi hi- I

QPOHO
F I L m S l I N H R Z
Jcte/OT ; Mr-OT szám. A főváros nagy filmsikere.

Bonyodalom, szerelem, zűrzavar, a szív muzsikája másfélőrás kacagás
Híradók ! Rizstermelés a Hortobágyon !

célját azonban az egész világ látja, 
mert Anglia veresége elkerülhetet­
len. Most tehát az erkölcsi és a pa­
cifizmus újabb áradatával szeretne 
segítségére sietni. Még nem tudjuk 
a pápa válaszát. A mi válaszunk 
azonban egész világos, a béke mind­
addig nem állhat helyre, amig az 
olasz és német fegyverek fényes 
győzelmet nem arattak.

Ncwyork, november 22. (Néni'd 
TI.) A hide Parkban pénteken tar­
tott sajtóértekezleten Roosevelt ki­
jelentette, hogy az Egyesült Államok 
segísége Anglia számára a mostani 
körülmények között úgyszólván el­
érte csúcspontját. Mindent megtesz­
nek, amit csak lehetséges. Nem 
szabad bizonyosra venni, hog.y meg­
fontolás alat bili az Angliának nyúj­
tandó amerikai segítség növelése.

rácsonyi segélyt kapjanak. Azt kér­
ték, hogy a kisebb javadalmazásnak 
havi fizetésüknek, Illetve egy havi 
nyugdijuknak megfelelő összeget 
kapjanak. (MTI.)

négy közepes nagyságút, pusztítottunk cl és 
húsz más járművet rongáltunk meg. Em­
beréletben is jelentékeny veszteségeket 
okoztunk az ellenségnek.

Az ellenség légi támadásokat intézett 
Solium, Bardia. Tobruk és Benghazi ellen : 
az anyagi kár jelentéktelen.

Ellenséges hadihajók bombázták a Sitii 
el Barranitól keletre elterülő vidéket é- 
M.idi Maktilánál levő állásainkat de sem 
veszteséget, som kárt nem okozlak.

Az Egei-tengeren ellenséges repülőgépek 
vaktában bombákat dobáltak le Leroszra, 
amelyek azonban nagyrészt a tengerbe zu­
hantak. Sem emberéletben, sem anyagiak­
ban nem esett kár.

Kelet-Afrikában repülőgépeink bombáz­
ták Bospires repülőterét, ahol nagy tüzet 
okoztak.

A 167. közlemény jelentése szerint az 
.-(leni kikötő ellen intézett légitámadásunk

I során az egyik gőzhajót és a repülőtér be- 
I rendezéseit érte találat.

a római katolikus hitre
lükből erőszakkal kiforgatott lakos­
sága egy emberként állott talpra és 
követelte : küldjenek nekik római 
katolikus papot, szervezzenek állan­
dó plébániát, mert vissza akarnak 
térni eredeti vallásukra.

V I G S Z 1 N H A Z MOZGÓ
A lógtuk-letcsebb és icgintivészibb francia világfilm!

HfSWW KKmbbm '«odálatosan szép, felejt- narry R»aur 'mtPtien alakítása.

Mindenért fizetni kell!
A szerelem, a szépség, a finomság szivhezszóló filmje,
Nöifőszerepben : BETTY STOCKFIELD. — Kiilijnleges élmény!

Bemutató máj

f»10 noyomhnr !»a. szombat

1 I N D E N N A I’! Bordy Bella, 
zílassy László, Kiss Manyi, J,a- 
tábár Kálmán főszereplőkkel;

Cserebere

A kívánságot az illetékes egyházi 
és közigazgatási hatóságok a körül­
ményeknek megfelelő gyorsasággá 
teljesítették. Kosteleken önálló ró­
mai katolikus plébániát szerveztek. 
Az egyházközség ügyeinek vezeté­
sét fiatal, székely származású szent- 
ferencrendi barát vette át. Eddig 
1500-an tértek vissza eredeti hitük­
re. Egyetlen görög katolikus sincs a 
környéken.

Szorosan idetartozik a magyar 
szertartása katolikus csángók esete 
is. A románok bevonulásuk után az­
zal a mesével állottak elő, hogy a 
gyimesi csángók — románok. Ger­
gely Győző magyar szertartási) gö­
rögkatolikus papot. csendőrszn- 
ronnyal román szertartásra kén.v- 
szerítették. Gergely románul sem 
tudott. Mögt aztán ezen a téren i- 
gyökeresen változott a helyzet. Ger­
gely pap a bevonulás óla isméi ma­
gyarul misézhet és beszélhet híve­
inek.

A múlt tanulságai alapján a ma­
gyar szertartásit görög-katolikus 
csángók közül is egyre többen he­
lyezkednek arra az áláspontra, Itop.v 
visszatérnek római katolikus hitük­
re. A csángók döntő többsége amúgy 
is római katolikus.

zelt.

TOMICS .HGOSZLÁV MINISZTER 
BID APES LEN

Riidapest, november 22. (HOT) A hu 
dape.stt állami e.s .székesfővárosi üzemek 
tanulmányozása céljából Tomics jugo­
szláv miniszter. Belgrad főpolgármestere 
és felesége, valamint tiibh belgrádi fű- 
tisztviselő ma délután Budapestre érke­
zett. A keleti pályaudvaron ünnepélyes 
fogadtatásban részesítették. A pályáiul 
iari fogadtatás után Tomis főpidgár 
mester és kísérete a Gellérl-szállóha haj 
laloll. Délután félhat tájban Tomics rö­
vid látogatást lett a belügyminiszternél.

. l)e’íípjM> főpolgármester H.szIrMcrr 
Kurnfláth Jenő főpolgármester és felesé­
ge pénteken este vacsorát adott a Szent 
Gcllért szállóban. (MII)

A JAPÁNOK LETARTÓZTATTAK 
E(ÍY AMERIKAI ALKOXZULT
Hanoi, november 22. Döméi iroda 

jelentése szerint a japánok letartóz- 
tdtiak az l nited Press egyik tudó- 
Oltóját, valamint az egyik amerik ti 
alkonzult.

Uj ..Erdélyért“ bélyegsorozatot ad ki 
a posta. A m. kir. Postavczérigazgatósáh 
közli, hogy december 2.-án a Főméltóságú 
Asszmiv legfőbb védnöksége alatt álló ,,Ei 
deiyert“ mozgalom támogatására 10, 20 c- 
32 filléres címletekből álló 50 filléres fel 
árral árusítandó bélyegsorozat kerül for­
galomba. .A 200 ezer példányszámban ki 
adásra kerülő bélyegsorozetot a kincstári 
postahivatalok és a m. kír. posta bélyeg- 
eHékesítö irodái árusítják. A bélycgsorozal 
19'1 január végéig lesz forgalomban, te­
hát bélyegek bárhova szóló postai kübli' 
menyek bérmentesítésére használhatok 
fel, december 2-től január vegéig.
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Ma hová megyünk •. a PÁLL SÖRÖZŐBE!
Hitler kihallgatáson fogadta Antonescu 

román államvezető tábornokot
Papén repülőgépen Ankarába utazott — Szófia légvédelmi elsötétítése — Tuka szombaton 

megy erlinbe Az olaszok nagy offenzívat készitenek elő a görögök ellen
Szófia, november 22. Papén anka­

rai nemet nagykövet tegnap külön 
repülőgépen Szófiába érkezett és 
este báró Richthofen szófiai német 
követ vendége volt egy vacsorán, 
amelyen résztvett Filov bolgár mi­
niszterelnök és Popov külügymi­
niszter is. A vacsora utón beható ta­
nácskozások folytak.

A török sajtó teljesen a tengely- 
hatalmak fokozott diplomáciai tevé­
kenységének jegyében áll. Borisz 
bolgár cár berehtesgadeni látogatá­
sa mély benyomást keltett a török 
közvéleményben. Az ankarai kor­
mány külön engedélyt adott ki, 
amelynek értelmében Papén repülő­
gépen érkezhet meg Ankarába, ahol 
mára várják. Olaszország hadhalé- 
pése óta ugyanis külföldi repülőgé­
pek nem szállhatnak le török terü­
leten.

A török politikai világ nagy moz­
gásban van. Cetinkoja közlekedés­
ügyi miniszter váratlanul lemondott. 
A török kormánypárt a legutóbbi 
héten háromszor tanácskozott s a 
kormány felhatalmazást kapott 
hogy a parlament utólagos jóváha­
gyásával saját belátása szerint in­
tézze az ország ügyeit.

SZÓFIA ELSÖTÉTÍTÉSE
Szófia, november 22. (TP) Tegnap 

kezdődött meg Szófia légvédelmi el­
sötétítése. A város néhány fonto­
sabb részén még teljes megvilágítás 
volt. Ma még csak a félváros lesz 
elsötétítve, de holnaptól fogva már 
az egész városban teljes elsötétítés 
lép életbe. A papirkereskedések 
2500 mázsa elsötétítéshez szükséges 
papirt bocsátottak ingyen a szegény­
sorsa lakosság rendelkezésére.

ANTONESCU BERLINBEN
Berlin, november 22. (Német TI.) 

Pénteken délelőtt 10 óra 15 perckor 
(német időszámítás szerint) Anto­
nescu tábornok, román államvezető 
és Sturdza külügyminiszter kísére­
tükkel a birodalmi kormány meghí­
vására megérkeztek Berlinbe. Meg- 
ielent fogadásukra az állam, a párt 
és véderő több képviselője, köztük 
Keitel vezértábornagy. A vendégek 
a Bellevue-kastélyban szálltak meg.

Berlin, november 22. (Német Ti.) 
A Führer Ribbentrop birodalmi kül 
ügyminiszter jelenlétében pénteken 
délután hosszabb megbeszélésen fo­
gadta Antonescu tábornok, román 
államvezetőt és Sturdza herceg kül­
ügyminisztert az új kancellárián. A 
katonai tiszteletadást a védőosztag 
testőrgárdája végezte. (MTI)

Berlin, november 22. A Führer 
pénteken fogadta Cretzianut, Romá­
nia uj berlini követét, aki megbízó­
levelét adta át a Führernek.

Ezután a Führer a román köv d 
jelenlétében fogadta a különmeghí- 
zással Berlinben tartózkodó Pop 
Valér követet.

Ribbentrop birodalmi külügymi­
niszter pénteken délelőtt megbeszé­
lésen fogadta Antonescu tábornok, 
román államvezetőt és a kíséretében 
levő Sturdza román külügyminisz­
tert. (MTI.)

GRAMM MÜNCHENBEN
München, november 22. (Német 

TI.) Grandi olasz igazságügymi­
niszter pénteken beszédet mondott 
a német jogakadémia megnyitó ülé­
sén abból az alkalomból, hogy az 
akadémia tiszteletijeii tagjává vá­
lasztották meg. Beszédében többek 
között a következőket' mondotta : A 
fasiszta és a nemzeti szocialista jo­
gászok feladata elsősorban az, hogy 
új rendet és uj jogi rendszert te­

remtsenek meg. A törvényhozás és 
a jog terén eddig megnyilvánult 
tényleges olasz-német együttműkö­
dés a jövőben még fokozódik.

Frank birodalmi miniszter válasz- 
beszédé.ben ugyanezeknek szüksé­
gességét hangoztatta. A német jog­
akadémia — jelentette ki Frank a 
továbbiakban — az egész világ előtt 
vádat emel az ellenséges államok 
polgárai részéről elkövetett számos 
háborús vétek miatt. A háborús jog 
megsértői között Anglia foglalja el 
a vezető helyet. (MTI.)

TUKA SZOMBATON INDUL 
NÉMETORSZÁGBA

Pozsony, november 22. (TP) A 
szlovák hivatalos sajtóiroda közli, 
hogy a birodalmi kormány dr. Tuka 
Béla szlovákiai külügyminisztert és 
miniszterelnököt Berlinbe meghívta 
Dr. Tuka és kísérete szombaton, 
november 23-án indul Berlinbe.
A BOLGÁR MINISZTERELNÖK 
HÉTFŐN BERLINBE UTAZIK

Belgrád, november 22. (Búd. Tud.) 
A ..Politika“ szófiai értesülése sze­
rint Filov bolgár miniszterelnök és 
Popov külügyminiszter hétfőn a né­
met fővárosba utazik, hogy Bulgári­
ának a háromhatalmi egyezményhez 
való csatlakozásáról jegyzőkönyvet 
írjon alá.

Belgrád, november 22. (Búd. Tud.) 
Helena román anyakirályné Olasz­
országba utazik. Útját néhány nap­
ra Belgrádban megszakítja, ahol Pál 
régensherceg családjának vendége 
lesz. A román anyakirályné péntek­
re virradó éjszaka Belgrádija érke­
zett
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS

Berlin, november 22. A véderőfő­
parancsnokság közli :

A légierő a november 20-áról 21- 
ére virradó éjjel is sikeres megtor­
lótámadásokat intézett London, Bir­
mingham és más középangliai hadi­
üzemek, valamint délangliai kikötő- 
épitmények és ellátási üzemek ellen. 
A támadások következtében több 
tűz keletkezett.

November 21-én a fegyveres fel­
derítés során bombával árasztottuk 
el Londont, valamint Dél- és Dél- 
kelet-Anglia hadászatilag fontos 
célpontjait Vasúti és gyárépületek­
re hullottak bombák.

Az angol kikötők aknával való el­
zárását folytattuk.

A november 21-ről 22-ére virradó 
éjjel ellenséges repülőgépek nem 
szálltak a Németbirodalom területe 
fölé.

Két német gép eltűnt. (MTI.)
CHURCHILL FÉNYKÉPEI

Az olasz sajtó — a Daily Mail-lei 
egyetértőén — sürgeti (’íjurchill-t, 
hozza már nyilvános-ágra a tarentói 
olasz támaszpont ellen intézett an­
gol légitámadás fényképeit. Chur­
chill ugyanis egyízben már Ígérge­
tett hasonlót egy, a kiéli hadikikötő 
elleni légitámadással kapcsolatban. 
Ezek a felvételek azonban sohasem 
kerültek a szerkesztőségi asztalok­
ra. Churchill azután bevallotta : „A 
felvételek, sajnos, elromlottak“. A 
Daily Mail most naponta megismét­
li felhívását a kormányhoz, sürgő­
sen közöljék az olasz hadihajók sé­
rüléseit feltáró felvételeket.
AZ ANGOL KIRÁLY FEJÉN NEM 

VOLT KORONA
Stockholm. november 22. (NST.) 

\ Dagens Nyheter londoni tudósí­
tójának jelentése szerint a parla­
ment. új ülésszakának megnyitásán 
György király egyszerű tábori ten­
gernagyi egyenruhát viselt, Erzsé­

bet királyné pedig csukott, sötétlila 
ruhát. Egyiküknek a fején sem volt 
korona. Az udvarhölgyek is elma­
radtak hagyományos piros köpenye­
ikkel és nem vehettek részt a meg­
nyitó ülésen. A királyi trónbeszéd, 
amelynek felolvasása máskor leg­
alább negyedóra hosszat tartott, ez­
úttal négy percet sem vett igénybe.

1912 JÚNIUSÁBAN LESZ AZ 
USA-NAK KÉTMILLIÓ 

KATONÁJA
Washington, november 22. (Ste- 

fani) A hadügyminiszter, hír szerint 
januárban újabb ötmilliárd hitelt 
kér a kongresszustól az 1942 júniu­
sára készenálló kétmillió főnyi had­
erő felszerelésére. (MTI)

25.000 HÁZ PUSZTULT EL 
COVENTRYBEN

Róma, november 22. A Messagero 
washingtoni jelentése szerint a 
Newyork Herald Tribune Anglia 
helyzetét igen súlyosnak ítéli. „Sen­
ki sem számíthat angol győzelemre,

- írja az amerikai lap — ha csak 
valami nagy segítséget »em kap

Ha elegáns
akar lenni, ruhaszövetet, selymet jöjjön hozzánk 
venni Vételkényszer nélkül bemutatjuk dúsan fel­
szerelt raktárunkat.

Körösi László Piac-utca 38. sz.
London olyan államoktól, akik eddig 
nem vettek részt a háborúban A 
Newyork Times londoni jelentése 
szerint az angolok már inkább kite­
szik magukat a bombázás veszélyé­
nek, s«mhogy az'óvóhelyre menje­
nek, ahol ragályos betegségek fer­
tőznek. Coventry hatvanezer házá­
ból huszonötezer elpusztult.

Az angol parlament új ülésszaká­
nak megnyitása minden pompa mel­
lőzésével, a légvédelmi szirénák bú- 

I gása közepette ment végbe. A t.rón- 
I beszéd ás Churchill nyilatkozatai 

egyetlen jelszót dobtak a közvéle­
ménybe: a türelem és a remény fon 
tosságát. A király és a miniszter­
elnök csak azzal tudta vigasztalni 
az angol népet, hogy a mai válságos 
helyzet nem tarthat örökké.

Heves karc Korza körül
Belgrád. november 22. (MTI.) A 

jugoszláv sajtónak Athénből és a 
jugoszláv-görög határról származó 
értesülések szerint a Korza körül 
folyó harcok egyre szelesebb mér >- 
leket öltenek. A sok gyalogsági és 
tüzérségi harcok mellett mindkét 
részről élénk tevékenység folyik a 
levegőben. Az olaszoknak sikerült a 
görög támadások nagyrészét vissza­
verni. A lapok valószínűnek tartják 
hogy Korza körül a csata egy-két 
napon belül eldől.

Hagy o'asz offenzívat 
készítenek elő

Roma, november 22. (MTI.) A 
mai olasz hadijelentés közlései az al­
bániai liadihelyzetről megfelelnek a 
Ditce legutóbbi kijelentéseinek, 
omely szerint az olasz hadi jelentések 
nemcsak a jó. de rosszhírekről is tá­
jékoztatják az olasz közvéleményt. 
Semmi kétség nincs azonlian aziránt 
hogy ami Korira körül történt, az 
csak múló epizód és a legcsekélyebb 
mértékben sem befolyásolja a görög 
országi hadjárat, végső kimenetelét.

1 Mint jogi tanár a Corriera del Pa- 
dano katonai szakértője írja, az új 
nagy olasz csapategységesítések Al­
bániában vannak s az új parancsno­
kok most végzik szemléidjaikat csa­
pattesteiknél, hogy az arcvonál 
egyes szakaszainak helyzetéről sze­
mélyesen győződjenek meg. A szál­
lítócsapatok munkálatai most van­
nak folyamatban s ezek a munkála­
tok bizonyos időt vesznek igénybe. 
Az aprólékos előkészületek azonban 
biztosítani fogják a később megin­
duló nagy offenzivát, amelynek an­
nál gyorsabban sikere lesz^

Róma, november 22. A Stefani 
iroda északafrikai különtudósitója 
jelenti :

Egy alakulatunk, amely 18 
lyoni mintájú repülőgéplől állott, 
üldözőbe vett egy ellenséges alaku­
latot, amely egy Blenheim bombá­
zóból és öt Hurikánhól állott. Első­
nek a Blenheim gépet támadtuk 
meg. Pergőtüzet zúdítottunk rá úgy 
hogy több találat után lezuhant. 
I gyanez lett, a sorsa két Hurikán- 
nak is. Hirtelen azonban 15 Gloster 
mintájú ellenséges vadászgép buk­
kant fel. Röviddel később 15 ‘ njal-b 
Hurikán gép jelent meg a harc terü­
letén. 15 Sólyomunk tehát 30 ellen­
séges géppel állott harcba. A mi 
könnyebben kezelhető gépeink na ’v 
ügyességgel mozogtak, majd kp 25 
percnyi harc után Egyiptom belseje 
felé szorítottuk az ellenséget. Sóly­

maink óként nemcsak a harctér urai 
maradtak, de bejutottak az ellensé- 
séges fér fölé és Marsa Mafruh fölé 
kerültek. Megállapították, hogy a 
harcban 4 ellenséges gép pusztult 
el. 3 másik repülőgép pusztulását a 
megfigyelések alapján szintén bizo­
nyosra lehet venni. (MTI.)

Görög-albán arcvonal, november 
22. A Stefani iroda küiöntudósítójá- 
nak értesülése szerint az olasz légi­
fegyvernem Epirusz felett kedvezőt­
len légköri viszonyok közepette 
szüntelenül bombázza az ellenséges 
vonalakat. (MTI.)

OLASZ GÉPEK TEVÉKENYSÉGE 
A CSATORNA KÖRÜL

Egy csatornamenti támaszpont, 
november 22. (Stefani.) November 
20-án az olasz repülők a kedvezőtlen 
időjárási viszonyok ellenére is cir­
káló repüléseket végeztek a La- 
Manche csatorna és az Északi ten­
ger felett. November 21-re virradó 
éjszakán az olasz bombázó repülő­
gépek egymást követő hullámokban 
középnagvságii és nagyméretű bom­
bákkal támadásokat intéztek Nor­
folk grófság kikötői ellen ős bom­
bázták a katonai és élelmezési cél­
pontokat. Az ellenség- heves légel- 
háritó tüzelése ezután megakadá­
lyozta bombázóink támadását. (MTI)
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Ma érkeznek meg az ipar­
ügyi minisztérium vendégei 

az Ipartestület jubileumi ünnepségeire

KOCK FRANZ BERLINI EGYETEMI TANAR 
Debrecenben

Koch professzor második előadása ma délután fesz a Déri Múzeumban

Az iparűgyi miniszter képviseletében dr. Kádas Károly államtitkár jón Debrecenbe

Debiqten kicim lkc<lö eseménye lesz az 
ll.iórlcslíilcl fonnállá-ának 40. évfordulója 
alkalmával ma és holnap megrendezésre 
kerülő Iparos Nagygyűlés illetőleg a ju- 
bileiimj díszülés és az ezzel kapcsolatos 
zá-zlóavatá--. Az ünnepségek sorrendje váz­
latosan a kővetkező lesz :

Áfa délután 4 órakor az ...Arany Bika“ 
dísztermében Iparos Nagygyűlés. Vasár­
nap délelőtt 10 órakor az ..Arany Bika“ 
dísztermében jubileumi dísziilés. Utána 
nyomban zászlóavatás. Este 8 órakor; az 

Arany Bika“ dísztermében családias va­
csora keretében a kitüntetések kiosztása az 
arra érdemes iparosoknak. A programban 
szerepel még ma este ismerkedési vacsora 
9 órai kezdettel az Ipartestület díszter­
mében, amit lámpionos szerenád előz meg- 
Vasárnap reggel egynegyed nyolckor lesz

Lefejezte feleségét
egy beregszászi munkás

Beregszász, november 22. Borzal­
mas hit vesg.vilkosság történt csütör­
tökön délben Beregszászon, az úgy­
nevezett Újvárosban, Nyíri Béla 
téglag'úri munkás egyetlen vágá­
sai lefejezte vadbázastársát, Varga 
Juliannát.

A gyilkos és az áldozat több éve 
már vadliázasságban éltek. A civa­
kodó* azonban állandó volt közöttük 
mert. Nyíri folyton ivott, keresmé­
nyét koivmiáklían verte el és haza 
nem adott semmit. A 22 éves Varga 
Juliánná nem egyszer elhagyta a 
közös lakást. Nyíri azonban mindig 
ntánament, megengesztelte. Legu­
tóbb a szokottnál is jobban összezör­
dültek és Varga Julianna azzal tá­
vozott hazulról, hogy most már so­
ha többet nem megy, vissza.

Csütörtökön délben, mikor az ut­
cák szinte néptelenek voltak. Nviri 
megtalálta Varga Juliannát az Ujvá- 
sártéren. Hozzálépett és megint kér­
lelni kezdte. Néhány szemtanú is 
látta a dolgot, hallották, mikor a fér­

Egy ondód! tanyasi asszony panaszos levele

Minap levelet kaptunk ..Egy tanyasi asz- 
szony“-tól, akiről a levélben csak annyit 
tudtunk meg, hogy Ondódon lakik és in­
nen szokta Debrecenbe hozni a fejet és tej­
termékeket no meg azután azt, hogy bi­
zony neki is nagyon sok oka van panasz- 
kedásra. éppúgy mint a többi környékbeli 
gazdacsaládnak. Közöljük a levelet, ha nem 
is teljes egészében, de tartalmilag, mert 
több nagyon is időszerű kérdéssel foglal­
kozik, melyek bizonnyal érdeklik a széle­
sebb néprétegeket.

A hosszú levél írója először az őt köze­
lebbről érdeklő tejkérdést veszi sorra. Mi 
városiak azt gondoljuk, hogy csak nekünk 
lehet manapság panaszunk a tejjel kap­
csolatban egyrészt mert nincs elegendő, 
másrészt pedig, mert szokatlanul drága. 
A levél írója bebizonyítja, hogy nekik is 
lehet panaszuk a tejjel kapcsolatban. Pont­
ról- pontra kiszámítja, hogv ha a takar­
mányt a .jelenlegi árakon kellene beszerez­
niük. mini ahogy a hiányos készletek miatt 
gyakran elő is fordul ez. a mai tejárak 
melleit is eléggé ráfizetnének foglalkozá­
sukra.

Ezután a nehéz takarmányozási viszo­
nyok következményeire mutatóit rá A fa- 
karinánykészlotek kicsinysége és a rossz, 
időjárás folytán silány minősége miatt nem 
tudják kitartani az igavonó állatokat a kel­
lő számban. Ebből pedig az következik, 
hogy nincs elég trágya, a föld kisoványo- 
dík. minek következtében a jövőben sem 
lehet belőle jó termést várni.

A továbbiak során aziránt panaszkodik 
olvasónk, hogy a tejtermékek főleg a túró 
és a tejfel árát a tejhez képest nagyon ala­
csonyan állapították meg. Tudja, hogy ez 
azért történt, hogy így minél több tej ke­
rüljön a piacra, de még ezt figyelembe 

az Országzászló megkoszorúzása. mely illái) 
a Szent Anna, illetve a Nagytemplomba, 
vonult az iparosság zászlójuk mepáldása 
céljából. Délután kettőkor ünnepi diszeböd 
az . Arany Bika“ üvegtermében. 4 órakor 
lesz a zá-zlószegek folytatólagos keverése 
az Tpartostület dísztermében.

Meg kell még említenünk, hogy ma ér­
kezik meg az iparügyi minisztérium részé­
ről dr. Kádas Károly államtitkár és Mes- 
sik Vilmos osztályfőnök- Utóbbi már a déli 
gyorsvonattal jön. mert látogatást óhajt 
tenni az I parteslülcten és bepillantást 
nyerni annak életébe, míg Kádas államtit­
kár. aki az iparügyi minisztert fogja kép­
viselni. az esti gyorssal érkezik. Saját ké­
résükre nem rendeznek tiszteletükre ünne­
pélyes fogadtatást, csupán a vezetőség fo­
gadja őket a pályaudvaron.

fi azt kiabálta : ..ha nem jössz visz- 
sza. megöllek!“ Ezután már csak azt 
látták, hogy megragadja a vonakodó 
asszonyt, villogó, éles borotvát ránt 
elő és mire a sikoltozásra a házak­
ból kiszaladt emberek közbeléphet­
tek volna, elvágta az aszonv torkát. 
\ vágás olyan hatalmas erővel tör­
tént, hogy Varga Julianna a hely­
színeit meghalt, mert a gyilkos telje­
sen lemetszette fejét.

Az emberek utánarohantak a tel­
jes erővel futó Nyíri Bélának, aki a 
város túlsó felén levő lakása fel«* 
futott. Mire az üldözők a lakására ér­
lek. Nyíri Bélát borzalmas vértó- 
esában találták, mert ugyanazzal a 
borotvával, amellyel a gyilkosságot 
elkövette, saját nyakát is elmetszet­
te. Sérülésébe azonban nem halt be­
le és a mentők beszállították a kór­
házba. Kihallgatására azonban 
egyelőre nem került sor, a gyilkos 
élet-halál között, eszméletlenül fek­
szik.

véve is igaza van. mert ö nem szállíthatja 
be minden nap a tejet 20 kilométerről, kü­
lönösen, ha a rossz idő beáll. Éppen ezért 
arra kényszerül, hogy feldolgozza a tejet, 
már pedig a 60 filléres túró és az 1.20 pen­
gős tejfelár mellett nem találja meg szá­
mítását. Hogy az ilyen kisgazda megtalálja 
számítását a túrónak legalább 1 pengő­
nek, a tejfelnek pedig 1.00 pengőnek kel­
lene lennie.

Azután elmondja, hogy olykor- olykor az 
Isten is sok csapást már reájuk. Bizony 
megtörténik, hogy az otthon levő, vagy a 
legelőre hajtott jószágoknak fele is elpusz­
tul. nem lehet még oltással sem megmen­
teni őket. Ami azután a legnagyobb baj. a 
gyerekeknek ennek láttára elmegy minden 
kedvük a gazdálkodástól, mind könnyebb 
kenyér után szeretne nézni. Sürgős segít­
ségre van szükség a kisgazdába jók orvos­
lására. mert ha ez meg nem érkezik, ak­
kor napról napra csak összébb esnek. De 
ha mostani nehezebb helyzetükből vala­
hogy kisegítik őket, akkor annak nemcsak 
ők.’hanem még nagyon sokan láthatják 
hasznát, mert — amint írja — a paraszt 
nem tartja a zsebében a pénzét.

Nehéz helyzet ükben az esik még nagyon 
rosszul, hogy a városi közönség nagyon 
sokszor a gazdát okolja a fej körüli bajok­
kal és a drágasággal. Bosszul esik nekik, 
mert nem érdemlik. Nagyon megdolgoznak 
ők azért a pénzért, amit árújuk eladásával 
keresnek. Ezt igazában rajtuk kívül senki 
sem tudja niég csak cl som gondolni.

Sok igazság van a tanyasi asszony pana­
szos levelében. Éppen azért adtuk közre, 
hogy belelásson a gazdák küzdelmébe a I 
piaci vásárló közönség is és ha itl-ott talál | 
rendellenesség« kot ne okolja mindjárt azo- I 
kért általánosságban a gazdákat.

Előkelő külföldi vendége van a debre­
ceni egyetemnek. A múlt dglelőtt Debre­
cenbe érkezeti Koch Franz professzor, a 
berlini egyetemen a nemet irodalom nyil­
vános rendes tanára. A pályaudvaron dr. 
Huss lliehard egyetemi tanár, a német 
irodalom professzora és dr. Heybey Wolf­
gang egyetemi német lektor fogadták. Kocli 
prof« zor ezután az egyetemi vendégszo­
bákban tevő lakására hajtatott, majd tisz­
telgő látogatásokat tett az egyetem Bodor 
Magnificusánál. dr. Mitrovics Gyula pro­
fesszornál és a bölcsészettudományi kar 
dékánjánál, dr. Tankó Béla egyetemi tanár­
nál. Délután megtekintette a várost és 
környezetének nagy elragadtatással be­
szélt Debrecen város szépségéről.

Koch professzor délután az egyetemen 
tartotta meg első előadását ..Deutscher 
Aufbruch in der Goethe-Zeit“ címmel. Az 
előadás az egyetem aulájában folyt le Deb­
recen szellemi élete számos kiválósá­
gának jelenlétében. Az előadó emelvényre 
lépő német professzort dr. Tankó Béla
egyetemi tanár, a bölcsészettudományi kar 
dékánja üdvözölte. Meleg szavakkal kö­
szöntötte Koch professzort és különös 
örömének gdott kifejezést, hogy olyan spon 
tán érdeklődéssel viseltetik a debreceni 
egyetem és ezen ősi magyar város kultúrá­
ja iránt.

Ezután Koch professzor emelkedett szó 
lásra. 'Bevezetésképpen köszönetét mondott 
az üdvözlésért és a szívélyes fogadtatásért, 
majd megkezdte értékes fejtegetéseit a 
Goéthc-korszak szellemtörténeti ismerteté­
séről. A kitűnő német irodalomtudós rá­
mutatott arra, hogy a Goethc-korszak szel­
lemében gyökerezik a nemet ideálizmus, 
.amely az elkövetkező politikai szabadság- 
harcokban nyilvánult meg szemmellátható- 
an. A gyökerek Goethéhez és Bordérhez

Nagy sikere lesz a Bethlen Kata disztáborának
Mint már közöltük ma, 23-án este 

fél 9 órai kezdettel rendezi a Csaba 
B. E. „Betlen Kata“ Törzse szokásos 
Katalin e«sti mulatságát.

Minden esztendőben a szezon kez­
detének legfényesebb mulatsága 
szokott lenin ez a dísztábor. Ttt szo­
kott első alkalommal találkozni Deb­
recen és környékének fiatal magyar 
társadalma. Ez a mulatság szokott 
a szezon bevezetése lenni.

Ebben az esztendőben is mint 
mindig a Csaba R. E. leánvtörzse 
mindent elkövet, hogy dísztábora a 
régi idők felejthetetlen estéit hozza 
■.•issza. Tudva ezt Debrecen és kör­
nyékének fiatal társadalma a szo­
kottnál is nagyobb érdeklődést tanú­
sít. Napokkal ezelőtt telefonon és 
személyesen keresték fel a rendező­

Hatezerpencfös sikkasztás történt 
a MÁV. ejtfyik debreceni 
árupénztárában

A debreceni királyi ügyészség pénteken 
ilólelőll őrizetbe vélte Sinioncsics Béla óra­
béres MÁV segédtiszt jelöltet. mert saját 
bevallása .szerint hatezer pengő körüli 
összeget használt fel saját céljaira a mun­
kaköre folytán kezéhez jutott pénzből.

Sinioncsics január óta állott a vasút 
szolgálatában jelenlegi munkahelyén u ház­
tól—házig szállító osztályban, ahol időn­
ként nagyold) összegű pénzt is kezelt. Szep­
temberben eddig még nem tudni hogyan 
és miért. Sinioncsics Béla nem adott- fel 
egy kisebb összeget a postán, noha erre 
utasítása volt, hanem ezt az összeget saját 
szükségleteire és szórakozására fordí­
totta. Később — mint maga bevallotta — 
hasonló módon eltulajdonított egyre na­
gyobb és nagyobb összeget, azzal a céllal, 
hogy az előbbi kisebb összegű utalványt, — 
ha késéssel is, de — továbbítja. A sikkasz­
tott összeg igy egyre nőtt és nőtt, míg most 
■’z előzetes házivizsgálat eredménye sze- 
int mintegy hatezer pengő körül mozog

A rendőrség az alapos nyomozás gs vizs­

nyúlnak vissza, náluk jelentkezik először i 
teljes megújhodás felé hajtó akaraterő. 
Iforder inkább az élettani és ethnikai ala­
pokra épít. Goethe Faustjában már új I - 
ten-eszmével találkozunk, ugyanígy megta­
láljuk nála a szép újszerű értékelését. 
Goethe -korabeli klasszicizmus fejlődésé­
ben döntő szerepe van az alany és a tárgy 
viszonyának, amiből a tárgyiasság kerül ki 
győztesen s ez egyúttal a szellem diadalát 
is jelenti. A Goethe-féle klasszikái irány­
nak nem sok köze volt a nópiseghez. A 
Hermann és Dorottyának“ csak a tárgya 
népies. A további fejlődésében az érdeklő­
dés mindinkább a tett, a cselekedet fiié 
irányítja az érdeklődést. A romantikában 
már a nép és a természet szempontjai eg\ 
a ránt érvényesülnek. De ez a fejlődés 
Goethe nékiil nem képzelhető el. Nála talál­
juk meg a közösségi etika első és legala­
posabb megfogalmazását. Az egyéntől a kö­
zösségig vezető út megtalálása, cgyedü'i 
záloga a népek boldogulásának. A mindvé­
gig nagy figyelmet keltő előadás után a 
közönség Koch professzort melegen ünne­
pelte, az egyetem Német Intézetének hall­
gatói pedig virágcsokrot nyújtottak át bá­
lájuk és köszönetük jeléül.

Koch Franc professzort este dr. Tanké 
Béla professzor, bölcsészetkari dékán látja 
vendégül vacsorán az Arany Bika, külön­
termében. holnap pedig dr. Mitrovics 
Gyula Rector Magnificus vendége lesz.

Koch Franz professzor igen nagy ér­
deklődést tanúsít a debreceni tudományos 
intézmények és gyűjtemények iránt. Ma 
meglátogatja a Déri Múzeumot, ahol má­
sodik előadását tartja délután 5 órai kez­
dettel ..Deutsche Dichtung der Gegen­
wart“ címmel. Az előadáson belépődíj 
nincs, minden érdeklődőt szívesen látnak.

séget, hogy jegyüket és asztalukat 
kellő időben biztosíthassák.

Az est műsora Lakatos Mária ke­
rületi alvezér, törzsfő megnyitó be­
szédével kezdődik. Utána Dr. Csil­
lén' András egyetemi tanár a Csaba 
B. E. magiszterének ünnepi beszéde 
következik. Nagy érdeklődéssel te­
kint Debrecen társadalma az uj 
egyetemi tanár első debreceni sze­
replése elé. Szendy Tihamér hege­
dű művész szereplése is egyik fény­
pontja a műsornak. Az impozáns 
műsort a daru és levente avatás 
zárja be.

Tekintettel a nagy érdeklődésre 
kérjük az érdeklődő közönséget, 
hogy jegyét és asztalát szombaton 
délután 5—6 óra között a Bika szál­
loda előcsarnokában biztosítsa.

gálat során megállapította, hogy Simon 
csics mire költötte a hatezer pengői A 
meglévőd! fiatal segédtiszt jelölt beismeri' 
hogy sokat költött szórakozásra, nem egye 
dűl mulatott, hanem két barátjával és egy 
hölgy ismerősével, akinek állítólag cgv íz­
ben kétszáz pengőt is adott. Kél baráti" 
vul nemrégiben felutazott Sinioncsics a fő­
városiul bérautón és ott bárom napon ál a 
legnagyobb fényűzéssel szórakoztak. A égig 
járták a mulatókat, orfeumokat és minde­
nütt bőkezű borravalókat is adott az al­
kalmazottaknak. A sikkasztott pénzből ez- 
időszerint mindössze egy bőrönd, egy öl­
tözet sötét ruha és két üveg pezsgő vnn 
meg, amelyeket a rendőrség mint bűnje­
leket az örizethevett Simoncsiccsal együh 
pénteken beszolgáltatott a királyi ügyész­
ségen. A fiatul segédtisztjelölt a rendőrsé­
gén töredelmes beismerést tett, minek 
alapján az ügyészség őrizetbe vette. A vizs­
gálat még tovább folyik a nagyösszeg'1
sikkasztás ügyében.
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Hétfőn foglalja el Zilahon 
a szolqabirói állást dr. Rózsa 
Tibor volt debreceni föispáni 

titkár
Hírt adtunk miár arról, hogy a vissza­

tért keleti országrészek közigazgatási ve­
zetőit és tisztviselőit kinevezte a belügy­
miniszter, s a kinevezéseknél igen sok, ki­
váló debreceni tisztviselő is számításba 
jött. Tgy a többi között dr. Rózsa Tibor 
föispáni titkárt Szilagy vármegyébe nevez­
ők ki szolgabírómik. Szilágy megye főis­
pánja most értesítést küldött Rózsa Tibor­
nak. amelyben tudomására, hozza, hogy no­
vember 25.-én délelőtt 10 órakor le kell 
tennie az esküt és az eskiiletétel után azon­
nal el kell foglalnia hivatalát.

Dr. Rózsa Tílxir Debrecenben született, 
valamennyi iskoláját itt végezte 1933-ban 
jogtudományi doktor lett, majd 1934-ben 
a városhoz került tisztviselőnek. 1936-ban 
fogalmazóvá nevezték ki. tgy év múlva tb. 
aljegyző lett. Ez év februárjában munkás­
sága elismeréséül föispáni titkárrá nevez­
tek ki. Szimpatikus egyénisége, munkasze­
retete, odaadó munkássága révén nemcsak 
fi lettessel, hanem munkatársai és ismerő­
sei megbecsülését, szeretetét vívta ki. s 
éppen ezért most érzékenyen érint távozá­
sa mindenkit.

Kéthónapi fogházra ítélték 
a Létai-utcai betörés tettesét

Három héttel ezelőtt Bökfy Zoltán állás­
nélküli fogteknikus vakmerő módon kifosz­
totta Oláh Lajos és Szabó Ernő cipészse- 
gi'dek lakását, mialatt ők minH- ií?n mun­
kában voltak. A két károsultnak valamcny- 
nyi ruháját összecsomagolta és a lopott 
1 clmival felutazott Budapestre és ott a Te­
leki-téren értékesítette. Három nap alatt a 
lipott ruhanemű értékesítéséből származó 
összeg is elúszott és így hazajött egy fil­
lér nélkül Bökfy, akit már vártak a nyo­
mozó detektívek. A mindvégig beismerés­
ben levő fogteknikus tolvajt a debreceni 
törvényszék már gyorsított eljárás során el 
is ítélte két hónapi fogházra egy rendbeli 
lopás büntette miatt. Az ítélet jogerős.

FEREHCJŐZSEF
KESERŰ VIZ v

BETÖRTEK A CSOKONAI SZÍNHÁZ
pénztárába

Vakmerő tettesek pénteken a déli szü­
net és a délutáni pénztári óra közötti idő­
pontban álkulccsal behatoltak a Csokonai 
Színház pénztárába és onnan a kasszá­
ban levő 18 pengőt magukkal vitték. A szín­
ház igazgatója feljelentést tett a vakmerő 
tettesek ellen a. rendőrségen, amely beve­
zette a nyomozást.

Hl I» II ■■
ÚJABB GÉPEK BITOLJ FELETT

Belgrád, november 22. (Avala.) A Vre- 
tnc szerint a légvédelmi ütegek tüzeltek ar­
ra a 4 idegen repülőgépre, amely csütörtö­
kön félegy tájban átrepülte Bitolj környé­
két és a jugoszláv vadászgépek megjelené­
sére eltűntek. (MTI.)

GRÜNFEI.D FRIDA DETEKTIV ELOTT 
FIZETETT A HAMIS PÉNZZEL

Az ungvári rendőrkapitányság a mull 
nap értesítette a debreceni királyi ügyész­
séget arról, hogy eljárás, indult egy Grün­
feld Frida nevű ottani lakos fiatal nő el­
len. mert egy hamis kétpengőst akart for­
galomba hozni, holott tudta, hogy hamisít­
vány. A hamis pénzt a rendőri jelenles 
szc pint egy férfi ismerősétől kapta Grün- 
f< bl Frida. Azonnal felismerte. hogy hamis 
a pénz, azonban nem akart károsodni es 
egy kislányt q hamis két pengőssel elkül­
dött a trafikba, hogy vásároljon öl Szim­
fónia cigarettái. Lelkére kötölfe a gyermek­
nek, hogy a kétpengőst adja oda a trafi- 
kosnak, de ha az nem akarná elfogadni, 
akkor a zsebébe tett jó pénzből fizesse ki 
a cigarettát. A trafikban éppen egy detek­
tív is volt, aki előtt lejátszódott a cigaret­
ta vásárlás és így került a rendőrség tu­
domására a hamis pénz forgalomba hozá­
sára irányuló kísérlet, t rendőrségen tel- I 
i< s beismerést tanúsított Grünfeld Frida. I 
oki ellen most a debreceni királyi ügyész- | 
ség folytatja a vizsgalatot

fl cionista világszövetség után nyomoztak - 
s idegen valutát találtak nála

A rendőrkapitányság nyomozó dcteklív- 
joi nem regiben bizalmas bejelentés alapján 
házkutatást tartottak olyan egyéneknél, 
akikről a feljelentés alapján feltehető volt, 
h<*gy tagjai a cionista világszövetségnek, 
így került sor Kopecs .Joel debreceni keres­
kedő lakásában is a házkutatásra. A nyo­
mozó detektívek előtt Kepccs Joel nyom­
ban kijelentette, hogy semmi olyan tilos 
iratot nem rejteget, ami törvényellenes 
volna, egyébként sem tagja a cionista szö­
vetségnek. ellenben van birtokában néhány 
darab idegen pénz, amit nem jelentett be. 
Az éjjeliszekrény fiókjában meg is talál­
tak a nyomozást végző detektívek egy da­
rab öt dollárost, hat darab egy dollárost, 
egy Palesztinái és egy angol fontot.

A be nem jelentett külföldi pénzek ere­
detére vonatkozóan Kepecs Joel azt & ma­

Dr. Bodonhelyi József debreceni református lelkészt 
a budapesti teolóqiai akadémia 
tanárává választották

Az egyház elnöksége Szenes Lászlót javasolja Bodonhelyi utódjául
A dunamelléki egyházkerület közgyűlése 

Ravasz László püspök javaslatára dr. Bo­
donhelyi József debreceni lelkészt a buda­
pesti teológiai akadémia egyik tanári ál­
lására megválasztotta. Ez a tanári állás 
ifj. dr. Czeglédy Sándornak a debreceni 

egyetemre történt kinevezése által ürese­
dett meg. Ekként Debrecen Budapestről 
elhozta dr. ifj Czeglédy Sándort és most 
cserében dr. Bodonhelyi Józsefet kell át­
engednie.

Dr. Bodonhelyi József eltávozása debre­
ceni egyházi körökben őszinte sajnálatot 
váltott ki. mert kiváló képességei folytán 
Debrecenben is nagy reményeket fűztek 
munkásságához.

Mint értesültünk, az egyház elnöksége 
azt a javaslatot fogja a presbitérium elé 
terjeszteni, hogy a megüresedő klinikai lel­

A Kossuth-titeái temetőben rendezett be 
tyukfarmot egy többszörösen 
büntetett betörő

Htiszonhatrendbeli tyúklopás bizonyult eddig a vakmerő bűnözőre
Jő fogást csinált a minap a debreceni 

rendőrség. Kitartó nyomozás után sikerült 
elfogni a tyúkólak rémét, aki több mint 
300 tyúkot lopkodott össze az utóbbi na­
pokban Debrecen különböző részéből.

Pár nappal ezelőtt naponta nyolc—tíz 
károsult tett feljelentést a debreceni rend­
őrségen ismeretlen tettes ellen, aki éjsza­
kánként megdézsmálta tyúkóljaikat. A fel­
jelentések alapján a rendőrség erélyes nyo­
mozást indított meg .amelynek során Földi 
Mihály detektivnek sikerült is elfogni a ve­
szedelmes betörőt Jánosi Lajos 26 éves, 
vámospércsi illetőségű csavargó személyé­
ben. Kiderült, hogy Jánosi Lajosnak már 
hosszabb idő óta nem volt bejelentett la­
kása hanem az Arad-utca egyik házának 
padlásán rendezett be magának szalmával

feo^fiós szándékos 
emberöléséri és rablásért

Magyar ruszin nyelvű tárgyalás a debreceni ítélőtáblán
21 éves

Az elítélt még csak

Az ungvári törvényszékről került a deb­
receni ítélőtábla elé Rybnicky János 21 
éves kisosztói gazdálkodó ügye. A vadignt 
szerint Bvbnieky ez év márciusában a kis- 
osztói hídnál pisztollyal megölte Marinyák 
György poroszlói sertéskereskedőt és utána 
a nála levő pénzt, mely 150 pengőre tehető, 
elrabolta, majd holttestét a jeges folyóba 
dobta.

A vádlott a törvényszéki tárgyalás so­
rán beismerte, hogy együtt ment hazafelé 
a szobránei vásárról Marinyákkal a kis­
osztói hídig, do ott elváltak egymástól, 
minthogy ő hazaérkezett. Marinyák pedig 
folytatta tovább útját Poroszló felé Tagad­
ta az. ellene felhozott iádban foglalt bíin- 
e plekmóni i Ikövelésél.

Vallomásával széniben az upgváfi tör­
vényszék. w ellene azóta tanúvallomások 

gyarázatot adta, hogy egy amerikai nagy 
bátyjától kapta kölcsön, mivel az volt a 
terve, hogy kivándorol Palesztinába. Ezért 
kapta még 193'i-bcn a pénzt kölcsönképpen 
azonban engedélyt nőin kapott a kivándor­
lásra s így itthon maradt. A pénzt nem 
küldhette vissza Most mikor a bejelentési 
kötelezettségre nyomatékos figyelmeztetést 
bocsájtolt ki a kormány, akkor sem jelen­
tette be. hogy idegen valutája van. morf 
azt hitte, hogy mivel postán érkezett, pén­
zes levélben ezért nem kell bejelenteni, hi­
szen akkor bizonyára nyilvántartották már 
Ilyen értelmű vallomást tett az idegen pénz 
rejtegetésével vádolt Kopecs Joel a dob ré­
cén í törvényszéken is. ahol harminc pengő 
pénzbírságra ítélték, egyben a valutát is 
elkobozták a vádlottól. Az ítélet nem jog­
erős.

kesei állásra válassza meg Szenes László 
vallásoktató lelkészt.

Szenes László sok éven keresztül volt 
Debrecenben kistcmplomi segédlelkész és 
innen csak pár hónappal ezelőtt rendelje 
ki a püspök Munkácsra vallásoktatónak. 
Általános vélemény az, hogy Debrecenbe 
vissza kell hozni ezt a tehetséges és buzgó 
fiatal lelkészt, aki a hívek körében is ál­
talánosan kedvelt.

A klinikai lelkésznek erős kapcsolata 
van az egyetemmel is. mivel az egyetem 
klinikáin végzi a betegek lolkigondozását 
és ezenfelül irányítója az egyetemi ifjúsági 
egyházi munkának, valamint az egyetem 
körül alakított nagyerdei egyházi körzet­
nek is vezetője. Mint értesülünk, egyetemi 
körökben is az az óhajtás alakult ki. hogy 
Szenes László lépjen dr. Bodonhelyi őrö­
kébe.

éjjeli szállást, anélkül, hogy a házigazdá­
nak tudomása lett volna erről. Erről a rej­
tett szállásról járt ki aztán esténként Já­
nosi Lajos kőrútjára, amikor is több ház 
tyúkólját feltörte és összeszedte onnan az 
összes baromfit. Huszonhat rendbeli tyúk­
lopást követett el ilyen módon s több mint 
háromszáz tyúkot szedett össze. A zsák­
mányt a Kossuth-ufcai temetőbe vitte, hol 
gondosan elkészített földalatti vermekben 
helyezte cl azt. Nappal innen vitte aztán 
..piacra“ az olcsón szerzett tyúkokat, s a 
rendes napiáron értékesítette.

Jánosi Lajost, aki mái' több ízben volt 
hasonló cselekményekért büntetve, kihall­
gatása után, átadták az ügyészségnek. 
Büntetése kitöltése után mint nem debre­
ceni illetőségű egyént, kitoloncolják Deb­
recenből.

és bizonyítékuk alapján arra a tényállásra 
jutott, hogy egyedül ö követhette el a lel­
tet Ugyanis kétséget kizáróan beigazolp- 
di It, hogy mikor a hídra érkeztek, még to­
vább lállák őket beszélgetni. azonkívül az. 
ólon abban az. időben rajtuk kívül senkit 
sem láttak tartózkodni. A vádlottnál to­
vábbá pisztolytáskát, azonkívül kamarájá­
ban elásott töltényeket találtak és saját be­
vallása szerint a pisztolyt a vízbe dobta 
attól való félelmében, hogy általa keve­
redik súlyos gyanúba. Ezenkívül az ügy­
ben szereplő egyik tanút arra kérte, hogy 
szükség csel ii igazoljon neki alibit.

Ezckután ungvári lörvényszé|t szán­
dékos emberölés és ezzel párosult rablás 
biintclléhcp mondotta ki bűnösnek és ezért 
11 évi fegyházbüntetésre ítélte \z ügyé-/, 
és védő f'lhbbezé.f"l'lán lálgialta *Z 
ügyet a debreceni ítélőtábla dr. Tóth Kál- 

| Még néhány napig 
l árusítunk borokban.

Ruhák 8 pengőtől
Kabátok 14 pengőtől

női divathoz kft-
ideiglenes
helyisége

Csapó-utca és 
Dégenfeld-tér sarok

Most vásároljon!
Berendezés eladó.

mán tanácsa cs az első fokon hozott ítél- - 
tot minden tekintetben helybenhagyta. V 
ítélet kihirdetése után az ügyész súlyosbí­
tásért, a védő pedig felmentésén.

Ennek a tárgyalásnak külön érdekessége 
az volt, hogy két nyelven folyt le. minthogy 
a vádlott csupán a ruszin nyelvet beszéli. 
A tolmácsolást a tanács egyik tagja, Vörös 
László tábla híré) vegetztc. Ezen a héten for­
dult különben először elő, hogy ruszin ii»y 
került a debreceni tábla (lé és ez volt a 
második ilyen, a jövőben pedig valószínű­
leg gyakrabban elő fog fordulni.

Erdélyi tálak, 
erdélyi virágok

Dr. Berci Soó Rezső egyetemi tanár elő 
adása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

Erdélyt. Európa legcsodásabb, legválto­
zatosabb földjét ismertette a mult nap a 
Népszerű Főiskola Tanfolyamai keretében 
Berci Soó Bczsö professzor, aki maga is 
Erdély szülötte. Végigvezetett Kelet és 
Nyugat találkozó tájainak síkjain, lanká­
in. hegyein cs komor fenyvesektől zúgó 
kárpáti bércein. Havasi tundra, fenyves, 
loinberdőligetes füves puszta sivatagi fol­
tokkal és kultúrtáj — mind együtt a pá­
ratlan földön, a Kárpátok övezte Erdély­
ben .

Amilyen változatos a táj. olyan váltó/-' 
tos és gazdag az erdélyi flóra is, méltán 
vetekszik az Alpok, VQgy a Pireneusok 
floragazdagságával. Egészen magábanálló- 
vá teszi e táj növényvilágát az a csaknem 
200 úgynevezett bensziilöít növényfaj, vagy 
forma, melyek sehol másutt a földön nem 
viritapak. Megismerjük Szent László váro­
sának kies fürdőjénél. Püspökfíi rdö Pccc- 
patakjában ezrével nyíló fehér lótuszo­
kat. amelyek a szubtropikusi harmadkor 
élő kövületeiként maradtak ránk, egész 
Európában csak itt ezen az egyetlen egv 
helyen. A Királyhágó környékének völgyei­
ben illatozik a Jósika bárónő nevét viselő 
orgona (Syringa Josikaea) szintén ősi har­
madkori maradványnövény. Atmenve a 
Királyhágón a festői Révi-szoros páfrá­
nyokkal borított sziklái alatt Kalotaszeg 
erdős vidéke után a. Mezöség legjcllcgze- 
f< sebb fá ját a kolozsvári Szénafüvrf is­
merjük meg: suvadásos dombjait, árva 
láuyhajas mezőit, pontusi virágait szebb­
nél szebb felvételek tárják elénk.

A kelelkáipáti növényvilág legteljesebb 
változatosságában új országtörülelünk leg­
magasabb hegységében, a Uadnai havasok­
ban alnkull ki Lábainál hatalmas bük­
kösök. lejtőin fenyves rengetegek, itl—ott 
szinpömpás alhavasi kaszálókkal tarkítva. 
:i h tőkön dúsfiivű havasi legelők, a mész­
kő-zirlekftn a legiilkább virágok dfszle- 
nek.

A Székelyföld mai takarójának képe az 
intenzív gazdasági kultúra hatása alatt 
áll Erdeit megtizedelték, különösen a ro­
mán impérium alatt valóságos rablógaz­
dálkodás folyt, amelynek a székely erdők 
tekintélyes része áldozatul esett.

Ebbe a csodás világba. Erdély nővény- 
ilágának páratlan kincci közé vezet' ■ «1 

hallgatóit e terület legjobb ismerője és 
flórájának legszakavatottabb tudósa Boréi 
Snó Rezső akit a hallgatóság meleg ün­
neplésben részesített.
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255 kirendelt munkanélküli közül csak 106 állott
munkába a debreceni inségmunkánál

Vasárnapi istentiszteletek

öyógy szertárak éjjeli szolgálata :
„Nap“ Tolvay Imre, Piac-utca 1. — 

„Aranyegyszarvu“ Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczy“ Aranyi 
S. A. örökösei, Külsővásártér. — Szfan- 
kay“ Németh László, Szent Anna-utca ól

Mint ismeretes , a csütörtöki városi 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel járult 
hozzá ahhoz a 
Nyilas-, Gerébi , 
telep víztelenítési 
Ezzel a hatalmas 
nemcsak a máris

javaslathoz. amely a 
i'merich és Bozzay- 
munkálatail célozza, 
s z a bá sú munkálattal 
veszélyeztetett telepe-

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
.A leszálló légáramlás hatáskörébe ma 

hazánkban csendes, de ködképződésre 
hajlamos idő volt.

JÓSLÁS : Gyenge légáramlás, sok he­
lyen köd. falajmenti fagy, főleg keleten. 
A nappali hőmérséklet általában nem 
változik, de a ködösebb helyeken »lo­
vson yabb lesz. (MTI)

hanem ugyanékor szociális segítést is 
végeznek Az eddig végzett ínségmun­
kák legnagyobb része nem volt mara 
dandó értékű, most azonban mivri a 

nás alapokra he 
mellet! a hasznos 
előtérbe nyomult.

Erinek az elgondolásnak a jegyében szü­
letett meg a telepek víztelenítésére x o-

natkozó határozat is, amely a I tő ezer 
pengős költséggel létesítendő hatalmas 
csatornahálózat földmunkálatait az ín­
ségmunkák körébe utalta A telepen az 
ínségmunka keretében már meg is kezd­
ték a földmunkákat.
szociális ügyosztálya
ezekhez
mindössze 
kahrh én.

keretében már meg
Debrecen 

55 föl rendelt ki 
azonban 

mun
a munkaiatokhoz.
106 munkás jeleni nieg

1vezfék

CtMléke^zütdt.
NOVEMBER 23.

1914. Ezen a napon Sásky Ferenc, a 
volt besztercebányai 16. honvéd gyalog­
ezred törzsőrmestere a Krakkó.környéki 
Zagorzic.e-nél. az czT'edutászosz.taggat, 
mely az ezrednek utolsó tartaléka volt, 
egy orosz századot, mely szárnyunk el­
len támadott, fedetten megközelített és 
tűzzel való rajtaütéssel visszavert. Ezzel 
az ezred harcának kedvező kimenetelét 
biztosította.

Az arany vitézség! éremmel tüntették 
ki.

-- Hajdú vármegyéből is sok kinevezés 
történt a visszatért keleti országrészekbe. 
Varga. János püspökladányi szolgabírót 
l gocsa vármegye főjegyzőjévé, Hadady 
Imre Hajdúnánás megyei város tanácsno­
kát pedig Nagyszalonta megyei város pol- 
gármnsfrróvó nevezte ki a belügyminiszter. 
Hajdú vármegye közönsége egyrészt fáj­
lalja a kinevezett értékes tisztviselők tá­
vozását, másrészt a legőszintébb örömmel 
veszi kitüntető előléptetésüket.

— Nemzetes Asszonyok figyelmé­
be ! Folyó évi november hó 24-én, 
vasárnap délután 6 órától este 10 
órái# a Vitézi Székházban ifjúsági 
táncdélutánt tartunk. A 
asszonyokat, hozzátartozóikat és 
meghívókkal rendelkező vendégeket 
szívesen látja a Rendezőség.

A szófiai amerikai követségi tanácsos 
a Hortobágyra jön vadászni. A libaszezon 
beköszöntésével egyidőbon nagy mérték­
ben fellendült a Hortobágy idegenforgalma. 
Nemcsak belföldi, bánom külföldi vadászok 
is igen nagy számban látogatnak el a Hor­
tobágyra. Legutóbb mr. Hugh Millard, a 
szófiai amerikai követség tanácsosa jelen­
tette be érkezését. Az amerikai vadász ma 
érkezik meg és egy hetet szándékozik töl­
teni a Hortobágyon.

— A háromnapos debreceni és hortobá­
gyi tartózkodás nyertese. Fazekas Béla. 

■— mint a múltkoriban megírtuk — most 
< ikezett volna Debrecenbe. Helyette azon­
ban egy levél jött, amelyben Fazekas Béla 
be,jelenti, hogy legnagyobb sajnálatára nem 
veheti igénybe az Országos Idegenforgal­
mi Hivatal vendéglátását, mert h Kékes 
totón súlyos baleset értő. A szerencsétlen­
ség miatt csak a jövő évben látogathat el 
Debrecenbe és a Hortobágyra.

— Orvosi hír. Dr. Szpnf-Királvi 
István orvos rendelését megkezdte. 
Aranv János utca 14.

— Vidéki városok pénzügyi problé­
mája. A Magyar Vidéki Sa jtótudósító 
budapesti jelentése szerint a Magyar Vá­
rosok Országos Szövetség 
3-ra kitűzött közgyűlésének 
fontos pénzügyi kérdések 
Mindenekelőf I a községi 
ügve : ugyanis a városok 
sürgetik a reform megvalós 
’öl helyzetük javulását

nemzetes 
a

december 
napirendjén

adóreform 
ár régóta

remélik. A 
tartalékHlapból a vám- 

sok részösszeg kiutalását kérték a pénz­
ügyminisztertől s a miniszter válaszát a 
közgyűlésen fogják ismertetni. Válaszolt 
:> kereskedelmi miniszter is a szövetség 
felterjesztésére, miszerint a kövezetvám 
rendezése nyomán, újból állapítsák meg 
a városoknak juttatandó kártalanítási 
összegeket. Nagy az érdeklődés ama já­
rásin! iránt is, amely szerint a magyar 
városok egyeteme országgyűlési képvi­
seletet kapjon.

gya rázzák el maradó sokai. hogv csak
na pszá ni bérért hajlandók dolgozni, m.’i 

vagy arra hibáikor 
még van foglalkozá-nak,

suk.
be újabb munkanélküli családfenntartó­
kat rendeltek ki.

■ CD ROBOBOBOIOIOBOIOBOBOBC'BOBOBOIOIOBOi

— Megnyílt » Fabinyt Tihamér-ta- 
noncotthon. Fabinyi Tihamér, a Magyar 
Általános Hitelbank elnöke két évvel 
ezelőtt lemondott miniszteri nyugdíjáról 
és ezt az összeget felajánlotta a Főmél- 
tóságú Asszony nyomorenyhítő akciója 
javára. A két év alatt összegyűlt összeg­
re támaszkodva alakult meg a Munkás­
ifjú Otthonokat Fenntartó Egyesület Ez 
az pgvesíilot a napokban nyitotta meg 
első otthonát a fanoncok számára. Az 
otthon Fabinyi Tihamér nevét viseli az 

tanító iának emlékére. Remél- 
a Hitelbank kivóiéi elnökének 

úttörő gesztióia
csupán kiinduló álolmása lesz a vidék­
re is kiterjedő mozgalomnak, amelynek 
szociális korszerűsége valóban pIső- 
rangú.

— Emelkedik a 
A Magyar Vidéki 
Budapestről. hogy 
tás észrevehetően

jük, hogy 
ez az áldozatkész

nullá.slisztfogynsztás. 
Sa jfótiidósitó jelenti 
a nnllástisztfogyasz- 
emelkedik, aminek 

egyik oka. hogy a hústalan napokon na­
gyobb a tészta- és kenyérfogyasztás, de 
az emelkedést alaposan indokolják 
drága gyümölcs és szőlőárak is.

— Megtörtént a scrté.selosztás Debre­
cenben, A hentes szakosztály legutóbbi 
ülésén tárgyalta a kőzszükséglct fedezé­
sére rendelt heti 220 sertésnek elosztó 
sát és ennek részletei felöl rövid idő 
alatt megállapodásra jutottak Ez a 
mennyiség nem fedezi a város teljes 
szükségletét. úgyhogy ezt a mennyisé­
get a lehetőség szerinti vidéki vásárlá­
sokkal fogják kibővíteni. Meeállanodtak 
még abban, hogy a kezükbe kerülő zsír­
anyagból csupán annyit dolgoznak fel 
szalonnának, amennyi énnen a szükség­
letet fedezi, mert sokkal fontosabb a la­
kosságnak zsírral való ellátása. Mcgálla- 
mfofták végül. hogy Debrecen ezen a 
téren eléggé iól áll az ország egyéb vá­
rosaival szemben.

— A szem kötőszövetében is kimutat­
ható az enilepszia. A debreceni Orvos- 
egyesület legutóbbi ülésén, melyen je­
len voltak a debreceni orvostársadalom 
kiválóságai, dr. Fazakas Sándor és dr. 
Szaiiter Béla nagyjelentőségű kutatásaik 
eredményéről számoltak he. Eszerint az 
epilenszia. melvet eddig csak hosszas 
megfigyelés után lehetett felismerni, 
erős átvilágítás útján felfedezhető a 
szem érkörüli kötőszövetében is. A fel­
fedezés nagy meglepetést keltett szak­
körökben. Előzőleg dr. Rákos Rezső a 
bélbetürcmkedés egyik esetéről. dr. 
Dzsinich Antal pedig a szívburok egyik 
clmeszesedési formájáról, a páncélszív, 
ről tartott előadást Az egyes előadások 
után élénk vita keretében vitatták meg 
a felmerült kérdéseket.

Felismerése kulccsal feibeverte. \ 
Datyan. utca 7,__sznm alatt. Balta mun

ÓAPS ál 
aswni,

a

lás- és lakásnélküli not 
akit csak látásból ismer 
ruiMilcsóval, Homlokán szenvedett zú­
zott sebet, meh-cl h mentőállomáson ró 
szcsftctteli kezelésben,

— 250 millió penső lesz n belső köt. 
csün első része. — ezt jelenti Budapest. 
J ... a„ Vidéki Saifótndósftó. Ez a 
Kölcsön azonban a nagyközönséget nem 
érinti, mert ebből 100 milliót a nénzin. 
fezetek. 100 milliói a gváripar. 50 mil­
liót pedig a magánbiztosító intézetek l<> 
vahbá az tilt és a MARI jegveznek le. 
' al.ísztuuicg januárban kerül sor a

a 100 millió pengőre 
ruházási kölcsön 
mercies. Ezt 
nagyközönség 
ménvkölcsön

. amely erdélyi be 
címén lesz majd is

jegyzi le. 
egyrészt

Ez a nyere- 
mcgfelelő kama 
itt összeg után.

szerclésénok, továbbá út 
zulunknak modern izálása, 
■lálutalan kssresztülvitele.

gynrs és aka-

JÓZSEF“ KESERÜ- 
kitíínően bevált házfszer 

székrekedésnél és annak 
káros következményeinél :

— A „FERENC
V ÍZ régóta 
megrögzött 
mindenféle 
biztos-, enyhe és gyorsan ható természe­
tes hashajtó, mely számos betegségnél az 
emésztést javítja és az étvágyai fokozza. 
Kérdezze meg orvosát !

Építési munka közben baleset érte 
Laki Ferenc 34 éves, Szécbcnyi-utca 43. 
szám alatti napszámost a repülőtéren. 
Rándulást és izomrostszakadást szenve­
deti. A mentők a sebészeti klinikára 
szállították, ahol felvették kezelésre

— Ismeretlen tettes leütött egy tímár 
mestert. Ormós Lajos 63 éves. Teleki­
utca 86. szám alatti lakos, tímármester 
csütörtök este a Miklós-utca végén járt 
és amikor a Balog D.-féle faraktár elé 
érkezett, ismeretlen tettes hátulról bot­
tal leütötte, minek következtében fején 
hosszú hasított seb keletkezett A men­
tők a sebészeti klinikára szállították, 
majd gondos ellátás után lakására. A 
nyomozás megindult az ismeretlen tá­
madó kézrekerítésére.

Errförfv Zoltán -**55
Alföldi-palotába, CSAPÓ-U. helyezi át

— Szállítás közben elloptak öt zsák 
kendermagot. Szimárcius László, az egri 
káptalan intézője feljelentést tett az 
egyeki csendörsér.cn ismeretlen tettes el­
len. aki az uradalom tulajdonából öt 
zsák kendermagot eltopott. Az esel ak­
kor történhetett a feljelentés SMtrinf. 
amikor megbízást adott a gazdaság al­
kalmazottainak, hogy 22 zsák kender­
magot szállítsanak a Fehérhalom ta­
nyára. I (közben tűnt el az öl zsák ken­
dermag, aminek ötszáz pengő az értéke, 
A csendőrség megindította a vizsgálatot 
a különös lopás ügyében, egyben jelen­
test tett róla a királyi ügyészségnek is.

— Drágább lesz a konzerv, A kon­
zervgyárak kérték az árkormánybiztost 
hogy a nyersanyagok és munkabérek 
drágulása miatt megfelelő áremelést en­
gedélyezzen. A Magvar Vidéki Sajtóin- 
dósftó úgy értesült, hogy a gyárak elő­
terjesztését az árkormánybiztos csak 
részben honorálta.

— Budapesten 128 ftngyllkossáíil 
kísérletet kftvettek el az elmúlt hó­
napban. Az öngyilkosok kftztll 41 
férfi-és 84 nő volt, fif e-set halállal 
végződött. Az esetek közül legfőbben 
méreggel igyekeztek megválni az 
'■lettől. A mentők 2091 esetben nytt;- 
tottuk első segélyt. A balesetek' kö­
zül 37 halálos volt, A legtöbb szeren- 
'’Sétlcn«égef antókarambol okozta.

A tcxtilgvárakhan már folynak az 
előkészítő munkálatok az egységes sző. 
vetek gyártásával kapcsolatban mert a 
kormány megvalósítja azt a tervét, bogy 
az. ipari és mezőgazdasági munkásság.

'<» ruhaszövethez jusson. Hogv illelékte- 
lenek fel ne vásárolhassák ezeket az 
•mvíiRoyil, valószínűleg utalvány alap- 

szoru-lók.
Naményl R.vorsíró. Réniróisko- 

iinnn ni f;nilolv;iin kezdődik. AlL-tm- 
\ izstjo, óJltnnervonyog bízón vitvánv 
•dlitsboajánlás. Vidékieknek vast't!- 
kedveznién.v. Biittli.ván,vi-u. I.

P’zSJ' >'j számában Wulff 
Olaf. dr. Ordodv János, dr. Tófh László 
es mások nyilatkoztak. A pengő és a 
luagvar érték papí r.,!; külföldi áreinelke-

lásairól fontos információk 
n-ak be

A református templomokban :
Nagytemplomban d e 10 órakor <|r 

Farkas Pál. d. u. 5 órakor Szabo Gábor 
Kistemplomban d. e. 9 órakor dr Sort. 
Róla. 11 órakor Kosa Ferenc, d u ’ 
órakor Uray Sándor. Kossuth, utcai 
templomban d e. 19 órakor Karácsony 
András, d. u. 5 órakor Acs Mihály. Ká 
roll <i téri templomban d. c. 9 órakn* 
Siposs Imre, d. u. órakor Peleskev KI 
roly Ispotály-templomban d. e. 10 ,>ri 
kor Molnár Ferenc, d. n. 5 órakor Riri 
nyi János. Árpád-téri templomban d P

I 3 órakor dr. Erdei Mihály.
I templomban d. e. 10 órakoi
I zsef. d. u. 5 órakor Szilágyi
I laslelepi templomban d. e. 10 órakor 
I Mezey Béla, d. ti. 3 órakor Orosz János 
I Csapókerti templomban d. e. 10 órakor 
I dr. Dancsházy Sándor, d. u. 3 órákor 
I Zsoldos István. Kerekes-telepi temptom, 
I ban d. e. 10 órakor Szilágyi László. J u 
I 3 órakor Ziményi József. Nyúlási áll is- 
I kola <1. e. 10 ó Jánossy Imre. Téglás 
I kerti állami iskola d. e. 10 ó Kulcsár 
I Dezső. Beménység Háza d. u. 3 ó Renkö 
I Károly. Dóczy J.-n. 2. d. c. 11 ó nr

Koncz Zoltán, konf. dr Erdős Károly 
I Wolaffka-telep d. it 3 ó Magi István' 
I Egyetemi klinikák d. e. 8 ó Koncz, Zol 
I Ián. Auguszta szanatórium d. e. cgyne 
I gyed 10 ó Rácz János. Horthy kórház 
I Koncz Zoltán. Egyek d. u. 3 ó 
I Imre. — Tanyai istentiszteletek:
I d. e. 9 ó vitéz Szabó Endre, Szíkgát d. u 

3 ó vitéz Szabó Endre. Ondód 11 V,.f| 
rcs-dülő d. e. 9 ó Rápolty Árpád.’ Kun- 
pálhalma d. e. 11 ó Rápolty Árpád Pác 
d e. 10 ó Papp Géza. Mézeshegy d u 
2 ó Papp Géza. Diószegi-út d. e. 11 ó 
Bíró Béla. Bánk d. u. 2 ó Bíró Béla 
Haláp d. e. 9 ó, Állóhegy d. e. 11 ó Pipó 
hegy d. u. 2 ó László L. Elek. Nagy- 
macs d. e. 10 ó, Dombostanya d. u. 2 ó 
Tömöry Lajos.

Egyetemi istentisztelet a Kollégium 
Oratóriumában vasárnap d, e. ti óra 15 
perckor. Igét hirdet : ifj. Vietor János 
lelkipásztor.

A róm. kát. templomban:
Vasárnap rendes .szentmiserend 6. 7, R, 

8 20 9 órakor. Féltfzkor nagymise és 
szentbeszéd Délben 11. háromnegyed 12. 
nákban a szokott szentmiserenff

Az rvan-gélikM templomban 
vasárnap d. e. 9 órakor kőzípisk. Ifjú, 
ság egyházi énekórája. Utána exhorts 
ciót tart Lábossá Lajos. D. e. 10 -órakor 
és este 5 órakor gyülekezeti istentiszte, 
let. Prédikál Pass László. D. u. 3 óra 39 
perckor bibliaóra a középisk. ifjúság ré­
szére az iskolateremben. Ugyanakkor 
leánykori bibilaóra a tanácsteremben.

Istentiszteletek a baptista imaházban.
A Szappanos-utcai imaházban vasárnap 
d. e. fél 9--fél 10-ig imaáhítat, fél 10- 
fel 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi 
iskola, d. u. 6- 8-ig vallásosestély leány­
kori programmal. Szerdán este 7—8-'ig 
bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

Ifomokkerli

Siposs
Paling

— Btidan Powel tábornok, a vllác 
főcserkésze 83 éves korában meg­
halt. Az ifjúság nagy barátja, a nép­
szerű Bi-Pi volt a cserkészmozgalom 
alapítója és modem nevelő módsze­
rét. mintaképül vették a világ vala­
mennyi országában.

— Az iskoiánkíviili népművelés kere­
tében vasárnap a Szent Anna uhui 
leans iskolában ÍT. cm. 5. sz. tanterem' 
ingyenes népművelődési előadás lesz, 
pontosan | órai kezdettel. Belépés díjta­
lan. í.sak felnőttek részére. Az előadás 
tárgya : A szereiéiről, előadó ; Héthelyi 
fivörgv r. k. tanító. Debrecen történeté 
rőt beszél Fekete József r. k. tanító

Háromszáz pengőre Ítélte a bu­
dapesti tábla Fíala Ferenc nvllt's 
hírlanirót, aki a Ma qyarsíiq-h'in nyílt 
leve! ben ni e gráciáim a zfji Flid-'sy 
Sándor rendőrfőkapitányt. A táblai 
belet előtt a törvényszék 100 pengő­
re ítélte a cikkírót. Az ítélet nem 
.jogerős.

I.rdöírlás közben súlyos bnlcsrf 
érte Szabó Miklós 52 éves téglás! n-«p 
száinosl. \/ (Iniull nap Téglás község 
hí n c'"i Dé-.’( iifplrl Pál „Angiitis nevű

Irrim'H 
iílö elöli

k időit vastag ’ 
sós nlán

nii»<

s/i'i fju ^('llmsóg ' életlcnscgből történ' <“ 
azért felelősség senkii nem terhel.

csend%25c3%25b6rs%25c3%25a9r.cn


i<>|ii nnyi-inhpr ;>x szombat

Gyászrovat
Fpsüs Margitka 18 éves temet-x. m 

délután fél négy órakor lesz a Köztemető 
2. b. terméből róm. kát. szertartással. Fr- 
bértóy vállalatának rendezésében.

Hatvány Károlyné Balogh Zsuzsanna 
',2 éves korában elhunyt. Temetése vasár­
nap délután 3 órakor lesz a Köztemető 
II. á. számú, ravatalozó terméből a ref. 
. gyház szertartása szerint. Lakás : Kassa- . 
úti 6. vámház. Bankó temetkezési válla- s 
lat.

Nyitrai József szabóságod 43 éves koré- ? 
ban meghalt. Temetése vasárnap d. u. fél 

órakor lesz a Köztemető alagsorából gö- , 
rög katólikus szertartással. Lakás : Sí- ' 
monffy-u. 55. Pusztai temetkezési intézet.

A SVETITS INTÉZET ’
NÖVENDÉKEINEK ÚJABB 400 PENGŐS ’ 

ADOMÁNYA AZ ERDÉLYIEKNEK
Beszámoltunk már arról, hogy a Svetits 

intézet növendékei nagyszabású gyűjtést 
rendeztek maguk között, s rengeteg .értékes 
természetbeni adományt ajánlottak fel az 
erdélyi menekültek és szegények részére. 
Most újabb nemes adománnyal járulnak 
hozzál a visszatért erdélyi testvérek meg­
segítéséhez. Pénteken délelőtt három Sve- 
lils intézeti növendék jelent meg Lossonczy 
István főispánnál és átadták az ..lírdé- 
lycr!“ indított, akidé részére a 400 pengőt, 
amely egyik legutóbbi előadásuk tiszta, jö­
vedelme volt.

A Svetits intézet nem egy ízben tanúje- 
lél adta már hasonló cselekménnyel növen­
dékei helyes irányban való nevelésének s a 
növendékek is ebben a, szellemben mindig 
az élen haladtak a szociális segítő munka 
f ront jón.

E?v IskoiúsFiib nl íratta alá a 
hamis váltót Vasas Erzsébet 32 éves 
lábatlant lakos. A hamis váltóra a 
banknál narrvobh összegű nénzköl- 
oiinf utallak ki. Vasas Erzsébet m.t- 
mínokiratliainisitás bűntettéért hat- 
hónani körönre Ítélték. Az Ítélet nem 
jogerős.

— A városi végrehajtói állásra a csü­
törtöki közgyűlés 43 szavazattal Molnár 
Mihályt választotta meg. Sajnálatos tekni- 
ktri hiba, folytán a közgyűlési választási 
cikkünkbe Molnár Mihály neve helyett egy 
másik név került.

— Töltött revolvert és 1000 nen- 
trőt találtak a detektívek Rahosa 
János vlílan.vszerelő és Kiss József 
?yári munkás zsebében, akiket iz­
galmas hajsza után pénteken éjjel 
fogtak el a budapesti Szondv-utcá- 
ban. A betörők két nannal ezelőtt be­
hatoltak a Ma?yar Fémsajtoló és 
Vasipari rt. Iielyisécjéhe, feltörték a 
falba épített vasszekrénvt ős onnan 
1000 pentyő készpénzt, 1200 pengő­
ről szóló bont vittek masukkal. A 
iólsikerült betörés után a gyárépü­
let raktárát dézsmálták me?. Innen 
1000 pen?ő értékű árut lontak, majd 
az p?yik közeli vendéglőben nagy 
<-i?ánvos. pezs?ős mulatozást csap­
tak. A két betörőt letartóztatták.

— A Bocskai felszerelését pénteken dél­
előtt adták át a KLASz.-nak. amely az 
arra érdemes ifjúsági egyesületek között 
fogja szétosztani a még használható cipő­
ket. ruhákat, labdákat. Ugyancsak tegnap 
délelőtt szállították át a Déri Múzeumba a 
felosztafot egyesület értékes emlékplakett- 
ioit, serlegeit, szobrait. A Bocskai túrákon 
szerzett zászlói a KLASz helyiségébe ke­
rülnek megőrzés céljából.

— Hatagú okmánybamlsíió ban­
dát leplezett le a budapesti rendőr­
só? Barczai Sándor rovotfmultú ma­
gántisztviselő. TJehlich-TJpeti Afnnó 
kifutó, Hackel Udó József ma?án- 
tisztviselő. Hackel TTdó Ferenc fő­
városi tejellenőr. Kernén v-Klenfor 
Mór kereskedő és Barczai Sándor- 
né személyében, A handa különféle 
|So?ftcté??el kereszleveleket, erköl­
csi bizonyítványokat, iskolai bizo- 
nvilvánvokat hamisított Tl'iekel Udó 
József főnöksé?e alatt. A hamis ok­
mányokért esetenként 100 pengőt 
fizettettek. A házkutatás alkalmával 
a Landafőnök lakásán többszáz szü­
letési és erkölcsi bizonyítvány űrla­
pot találtak, amiket, a hivatalból lo- 
nott egy ismerősük. A letartóztatott 
hamisítók ellen okirathamisítás és 
okirathamisitásra való rábírás bün­
tette miatt indítanak eljárást.

______ DE6RECZENI UJS4G —HAIDUFOIP

M? délelőtt lesz Debrecen ni légvédelmi 
házi ütegének ünnepélyes fogadtatása

A debreceni katonai alakulatok 
gyarapodásáról adhatunk örömmel 
hírt a város közönségének. Egy lég­
védelmi gépágyus házi üteg állandó 
állomáshelyéül jelölték ki Debre­
cent. Ez az üteg ma délelőtt 11 óra­
kor vonul végi? a város főutcáján 
az ünnepélyes fogadtatás színhelyé­
re, az „Arany Bika“ elé. A rövid
•o>0B0R0|infC->aQB0 40i0B0B0B0B0BC>l0l0BC-.

MeqfréFólt a cigányzene
Ez a cigányzene. milyen bohó I — 

mint a megáradt Tisza habja : minden­
féle törmeléket kivet belőlem. Mindig 
hazavisz. Korlátot hoz elém, onnan a 
Kórógy parijáról, ahol öreg epreskerlck 
hallgatóznak a nyári délben. Máskor a 
kántorék házának székelyes cifráját Az­
tán mást is, ni. megmutatta. hogy azon 
a féltéglás kis gyalogjárón az orvos fel- 
az egyik tégla lóg, a múltkor is megbot­
lottam benne (a múltkor, tegnap vagy 
tán húsz éve.)

ölt a Papa lyi-k őzben is. ahol tisztes­
séges libanemzedek és a foltos hátú 
csorda ballag le s fel. lám, a drót ki­
lazult. Sokat hintáztunk rajta. Nézd, a 
vörösgömb is ott villog a foszforeszkáló 
mull lián, igen, a leégett torony vörös­
gömbje.

Most meg azt a zománcos Kossuth-ér- 
met gurgalja elém ez a mókás muzsika, 
amit egykor elástam a kertünk tövében. 
Látom azt az ökörszem fészkel is ott a 
templom mellett, a hajdani ..kiserdőnk­
ben“ a bedőlt kútágas mellett.

Gyermekkorom összes leszedett fész­
ke, vadmadártojása olvan péti végletéit 
hímcsek. (melegre fújják a lelkem), itt 
vádaskodik, perel rám. A fészkes akác­
fák nagy szálfahusángokkal dorongol- 
ják leikiismeretem. Minden lopott körle 
rámnevel nagy csúfondárosan pufókra 
tárult p i r o s p o z s g á i á v a 1.

Itt van ám a Kontrább ezüstnyárfa is, 
Erzsébet királyné nyárfáin, a lehulló le­
vél cs a kibuggyanó könny fejedelmi 
fapéldánya. Mindig ott fogadtál engem 
a szentesi tízkilométeres út végén. Szeg­
vár mesgyéjén. mikor a pusztán fürdő 
tizenöléves lélekkel átgyalogoltam szülő­
falumba szombatonként a gimnáziumi 
rabság egyheti robotjából, mert hát vitt 
haza, repített a frissen kiszakajtott ro­
pogós cipó szaga, a mezítlábra vetkőzte- 
lő falusi örömök várománva.

Mindezt. Iám. most etémhozta ez a 
zene Bohó. bohó zene Nem csoda. Ci­
gánymuzsika. Fátyol Jancsi húzza

Tern ay K á1má n

— Megölte a lakásába szivárgó cián­
gáz Rirarő .lánosné hiidanesti takarító­
nőt. \ halálesetért Lehóczkv Lászlót az 
egyik budapesti ciánozó vállalat volt 
gázmesterét tették f Jelőssé, mert a fé­
regül ont esi lesi munkánál szabály la la no’ 
járt el s így következett be a takarítónő 
halála. Lebóczkyt gondatlanságból elkö­
vetett emberölés vétsége miatt 300 pen­
gőre ítélték Az ítélet nem jogerős.

— Anyja védelmében megölte az ap­
ját. A tolnamegyei Gyulai községben Hi­
deg András gazdálkodó italos állapotban 
érkezett haza s feleségét ütlegelni kezd­
te. 19 éves István nevű fia anyía védel­
mére kell és a kezében lévő bicskával 
egyetlen metszéssel elvágta nnfa nvakát 
A gazdálkodó a helyszínen elvérzett és 
meghalt. Az apagyilkos fiatalembert le­
tartóztatták.

Dr. Üjvárossy Sándor lett az úi fő­
ispán! titkár. A dr. Rózsa Tibor volt fő­
ispán! titkár szolenhírói kinevezése foly- 
fán megüresedett föispáni titkári állásra 
dr Üivárossv Sándor nvert megbízatást 
Az új föispáni titkár vármegyei szolgá- 
lalban működik mint közlgazgalási gya­
kornok s előbb az alispán mellett telje­
sített szolgálatot, s ill teljes megrléf’«' 
déssel végezte munkaköréi. Á kivel''» 
lénzelfsógü. fiatal, agilis tisztviselő °lő- 
léptctcséf örömmel vették kollégái és is­
merősei. benne a főisnáni hivatal érté­
kes munkaerővel gazdagodott

Csónakon ment e«kilvő’érr egy sze­
gedi gazda. Szeged környékén a Pest- 
megyéből odatóduló vadvizek kellemet­
lenül akadályozzák a közlekedést, éppen 
ezért nézeteltérés támadt Szeged és Kis­
kunhalas polgármestere között Az utób­
bi azt állít ja, hogv teljesen szabó! vsze- 
rűen járt el a vadvizek levezetésénél és 
nem lehel arról, hogv az Szegeden Ká­
rokat okoz. Az egyik szegedkörnyrki ta­
nyán egyébként az az érdekes eset tör­
tént meg, hogy Hegedűs Márton gazda 
beszorult házába éppen esküvője előtt. 
Nem volt mit tenni, mint csónakot kéri 
leni és azzal közelíteni meg a Fogadal- 
milemplomol, hogy az esküvőn a kitű­
zött időben megjelenhessek

programú ünnepség a város polgá­
rai és katonai hatóságainak jelen- 
’’lében folyik le. Az uj házi üteg 
'i'kezése annál is inkább nagyobb 
jelentőségű, mert Debrecennek 
mindezidei? csak váltakozó légvé­
delmi alakulatai voltak, ez pedig 
állandó lesz.

— Galaczy Géza ügyészségi irodutiaz- 
tet az igazságügyminiszter legutóbbi ren­
deletével az ungvári királyi ügyészség- 

| bez osztotta be. A kiváló képzettségű és 
i nagy szogalmú irodatiszt húsz eszlen- 
i deje egyik legértékesebb tagja az ügyész­

ség tisztviselőkarának, s most távozása­
kor maga dr. Mező Sándor ügyészségi 
elnök is meleg elismerő búcsúszavakkal 
bocsájtotta el új munkahelyére Galaczy 
Gézát, aki pénteken utazott el Ungvárra 
új szolgálati helyére. Galaczy Géza 
egyébként annakidején személyesen köz­
reműködőit az ungvári királyi ügyészség 
megszervezésénél is.

— A tatarozási adókedvezmény meg­
hosszabbítását kérik az építőmesterek. Az 
átalakítási munkák adókedvezménye 1940 
év végén lejár. Ezért az Építőmesterek 
fpartostületc a pénzügyminiszterhez elő­
terjesztést tett, hogy' az adókedvezménye­
ket további két évre hosszabbítsa meg és 
állítsa, vissza az 1938. évben lejárt adó­
kedvezmény mértékét. A mostani adóked­
vezményi rendelet ugyanis kevés munka­
alkalmat létesített, minthogy az adóked­
vezmény alapját képező munkák igen szűk 
körre szorítkoztak. A mai rendelet csupán 
az ötszobás és ennél nagyobb lakások át­
alakítása espfére biztosít adókedvezményt-

53.000 pengő pénzbüntetésre és 28 
napi fogházra ítélte a budapesti bür.le- 
tőtőrvényszék Stern Menyhértnél vám 
orgazdaság és jövedéki kihágásért, mert 
Szombathelyen 8 kg. szacharint, meg 2 
kg. tűzkövet vett át egy ismeretlentől, 
hogy Budapesten értékesítse Az ítélet
nem Jogerős.

— Egy b; ■ ^bizományost liéthónanl 
börtönre Ítéltek hamis vádért. Hegedűs 
Sándor 44 éves bankbizománvos| több­
rendbeli csalás, okirathamisít ás bűntette 
és kettős házasság miatt jogerősen har­
madfélévi fegybázra ítélték el. Hegedűs 
utóbb feljelentést tett Schäffer Anna el­
len és azt állította, hogy a nő kettős há­
zasság bűntettében bűnrészese voP. Ki 
derült, hogv ez a vád alaptalan. mire 
Hegedűs azzal védekezett, hogv a felje­
lentést Schäffer Anna ellen időközben 
elhalt felesége tette, és ő csak magára 
vállalta azt. Védekezése alapján a tör­
vényszék felmentette a bankbizománvesf 
a tábla azonban megállapította bűnös­
ségét és hamis vád bűntettéért hétbóna- 
oi börtönre ítélte, amit a Kúria mr.$t 
jogerőre emelt.

Több értékes perzsa szőnyege! sik­
kasztott el Szeferián Adravaszt József 
perzsa származású és «állampolgárságú 
segédmunkás. Javítás ürügye alatt ki­
csalta a gyanútlan tulajdonosoktól a sző 
nvegeket és azokat eladta, az értük ka­
pott tekintélyes összegeket pedig elká’- 
tyázta. Azonkívül rgv másik perzsától, 
akivel barátságban volt, értékes ékszerre 
szóló lopott zálogjegyeket vett ál és el­
adta azokat. A budapesti büntetőbíróság 
csalás és orgazdaság .lialf bűnösnek 
mondotta ki és ezért 1 évi és nyolc hó­
napi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet 
jogerő*

— ...Áthelyezik“ a Kálvin-léren lévő 
díszkútat Budapesten. A budapesti Kál- 
vín-fér régóka tervbevett átrendezése 
mos! megvalósul és ennek során eltávo­
lítják onnan az annakidején nagy költ­
séggel létesített díszkútal. melynek szó 
boralakjai jelképesen hazánk négy leg­
nagyobb folyóját ábrázolják. A kúlnt 
t<S83-ban adták á’ ünnepélyes kereti k 
között a főváros közönségének. Tervező­
je Ybl Miklós volt. Hogy hol fogják is­
mét felállítani, «arra vonatkozólag több 
elgondolás van. de véglegesen mén nem 
történt döntés efelől

— Az Országos Állatorvos Egyesület
liszabalnarti fiókosztálya november 
23-án délután 5 órakor szak ülést tart a 
\ ármegyeháza kistanácstermében.

— A vidéki llsztárakaf a Liszlárjegyző 
Bizottság legutóbbi ülésén a köve\knző 
kezűképpen állapították meg : búzadara
11.78 t(>.28 feliéi liszt 44.03 15-53. egy­
séges kenyérliszl 31 55 33.77. barna ke- 
nyórlisz! 21 55 20.77. egységes rozsliszt 
31.61 33.10 Ezzel szemben a bu<jgpe?|i 
malmok iLzIáral a következők : nullás
13.78 11.58. egységes kenyérliszl 31 05

31.65 egységes rozsliszt 31.15. vagyis a 
vidéki árjegyzések magasabbak.

7
— Dr. Rózsa Tibor volt debreceni 

főispán! titkár, Szilágy vármegyei 
szolgabírónak, — mint ismeretes, — 
hétfőn el kell foglalnia új hivatalát. 
Epen ezért az idő rövidsége miatt 
ezúton búcsúzik el munkatársaitól, 
barátaitól és ismerőseitől.

— Ma lesz Koch Franz berlini egyete­
mi tanár előadása a Déri-múzeumban. 
Koch Franz professzor, a berlini egyete­
men a német irodalom tanára, második 
előadását ma délután 5 órakor tartja a 
Déri-múzeum előadótermében. Minden 
érdeklődőt szívesen lát a rendezőség. — 
Belépődíj nincs.

— Az ipartestületi jubileumi ünnepsé­
gekkel kapcsolatban rendezendő dísz^br- 
den résztvenni kívánók figyelmét frl- 
hívja az Ipart estül el arra, hogy részvé­
teli szándékukat legkésőbb ma délután 
4, a díszvacsorán való részvételi este 8 
óráig az ípartestület hivatalába bejelen­
teni és a jegyeket ugyanott megváltani 
szíveskedjék, meri csak úgy tudja az 
Ipartestület a résztvevő iparosoknak és 
hozzátartozóiknak a helyet biztosítani, 
ha bejelentéseiket a fenti időig feltétlen 
megleszik.

Négynapi eszméletlen állapot után 
magához tért Bakos .lánosné kolozsvári 
asszony, akiről megírtuk, hogy szállodai 
lakásán luminállal kísérelt meg öngyil­
kosságot 11gy ‘ látszik, szervezete mégis 
hosszú küzdelem dián diadalmaskodni! 
a közel fenyegető halálon. .Állapota az 
éjszakai órák folyamán már annyira 
javult, hogy holnapi kihallgatására min­
den remény megvan.

színház
Varázskeringő

(Oscar Strauss operettje a Csokondl- 
sz ínházban)

A jó operettnek mindig van közönsé­
ge. Ezt az. axiómát támasztotta alá a 
(’sokonni-színház legutóbbi operett elő­
adása. Az Ihász-társulat ugyanis pénte­
ken este Oscar Strauss ..Varázskeringő" 
című operettjét újítóba fel igen nívós 
előadásban. A ..Varázskeringő“ több 
mint harminc éves múlttal a hála mö­
gött — töretlenül képviseli a bécsi ope
rett virágkorát. Oscar Strauss áradó me­
lódiái, friss színei újra és újra magával 
ragadják az embert. Az orcheszfrális 
része is érdekes és sok helyütt nagy­
vonalú. Felix Dörrmann csiklandós szö­
vege aránylag kevéssé kopott meg, bár 
nem ártana neki mbni frissítés.

Az előadást I b á s z Aladár rendezte 
stílusosan és ambícióval. A zenekar élén 
Beck Miklós karmester ismét remekeli 
Biztos kézzel fegyelmezte muzsikusait és 
az énekkart is elsőrendű teljesítményre 
ösztönözte.

Helena hercegnőt Petur Ilka alakí­
totta illuziőtkeítőcn, finom színekkel. 
Noha még mindig gyengélkedik, játéka 
közvetlen és kedves volt, szép hangja 
pedig melegen, tisztán cscngitl. Az elő­
adás legügyesebb alakítását M a d a r a s 
Vilma nyiijtotla. aki eleven tempera 
meritumával, egyéni humorával és ki­
tűnő játékkészsegével Franci szerepében 
nagy és őszinte sikert aratott. Mihá­
lyi \ ilcsi komikai vénája pompás kabi 
nclalakílásl csinált Clnlányéros Fiflbő’. 
Sokát lehetett derülni rajta. A főkama- 
rásnő szerepében A nini Erzsi clsŐnni- 
dű tehetsége hiánytalanul érvénvesü’l. 
Szép hangja is kellemesen cseengett Meg 
jegyezzük azonban. hogy ez a sztTcp 
nem neki való. A utal Erzsi inkább 
való primadonnának, mini komikárink. 
D o b a v Bella közvetlen. G. Bagössv 
Mári.a ügyes.

A fiatal férjet S z a I m a Sándor ala 
kitolta férfias lendülettel és elegáns«™. 
Különösen a vidám jelenetekben volt jó. 
Baritonja erős és zengő, de nem bajié 
kony. Kár. hogy ennek a hangnak kimű­
velésére kevés gondot fordítottak 
Olasz Lajos az öreg herceg szerepe 
ben jól érvényesítene sajátos humorát. 
H 1 a I t k y László ezúttal is állandó de­
rültségben tartotta a nézőket eredetisé 
gével és komikumával. Sok ötlettel gaz 
dagította Lothar gróf figuráját. Dal 
m a d y Géza érces tenor ját szívesen 
hallgattuk. Játéka kissé szögletes voll 
Deák Ferenc a miniszter szerep-ben 
hibátlant nyújtott de jól játszott Ga- 
r a m s z e g i Károly is.

Csaknem teli ház nézte végig a ,.Va- 
rázsgeringő“ pénteki előadását s a kö­
zönség nagy tetszéssel fogadta a régi 
szép idők e kitűnő operett jenek felújítá­
sát (b. p )

SZÍNHÁZI HÍREK
Ma délután filléres helyárakkal \rany- 

knlú.sz. este B bérletben és vasárnap 
este Varázskeringő kerül színre. Vasár, 
nap délután mcrsrkéll helyárakkal Evn 
kerül ismétlésre. Jlélfön filléres hely­
árakkal Aranykalász, kedden B. bérle! 
leiben Kisfaludy Károly Pártülők című 
klasszikus vígjátéka kerül fclújíUsra
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SPORT
BAJNOK LESZ-E VASÁRNAP A

ben ai esetben a jugoszlávolikal játsza 
nának Belgrádban, A portugálok meg- 

• hívását természetszerűleg nem tudta el- 
DVSC? fogadni az MLSz.

Kissé humorosnak tűnik a kérdés, 
mert hiszen a muJtkorában már lemon­
dottunk arról, hogy a debreceni csapat 
az őszi szezont elsőként fejezi be. Ha 
azonban jó| szemügyre vesszük a dolgot, 
rögtön látni fogjuk, hogy nem is olyan 
lehetetlen dolog, bár tény, hogy nem is 
'alószínii. Az kellene hozzá, hogy a 
M \VAG ózdon hagyja mind a két pont­
ját és cserében vigyen haza jónéhány 
gólt amivel tetemesen elronthatja gól­
arányát és ugyanekkor a DVSC sok gólt 
xngva. egyet sem kapva diadalmaskod­
jék. Ennyire reménykedőnek niég sem 
szabad lennünk, mert a nem teljesedés­
kor annál rosszabb lenne a dolog. Arra 
azonban méltán számíthatunk. hogy 
egyenlő pontállással fejezik he a szezont, 
mert bizony éppen a múlt vasárnap lát­
hattuk. hogy még idegenben sem valami 
könnyű fiúk az ózdiak. hát még oda­
haza. Azonban nem lehetetlen. hogy 
most több szerencséjük is lesz, mint 
vasárnap. De ettől a mérkőzéstől füg­
getlenül — úgy gondoljuk — megtalál­
juk számításunkat. ha szép győzelmet 
arat csapatunk a Rusj felett. Akkor még 
az esetleges két pontos hátrányt nem 
tesz Inlságosan nehéz tavasszal behozni.

Közgazdaság
SZEMES TENGERIBŐL IS JAVÉI. 

A KÍNÁLAT

FÉRFI
ilöllö- és öltönyszö 

retek, minden hozzá 
ialók, férfidivatsport 
és galléros ingek olcsó 

árban
Petriknél
Szent Anna-u. 5. sz.

Búiot

AZ UTOLSÓ ÖSZt NB-FORDULÓ 
MŰSORA :

Ferencváros—Szeged. SalBTC—Újpest. 
Törekvés—DiMA VAG. AVMFC—Elektra, 
mos. Szolnok—Tokod BSzKRT—Gamma 
Halad.'1, Kispest.

AZ NB II. TISZA-CSOPORT 
1DÉNYZÁRÖ MÉRKŐZÉSEI :

Husi - DVSC. ózd MA VÁG, Pereces - 
SblgSE. BVSC LaFC. Miskolci VSC — 
Kassai AC. Rákóczi SE T. Előre Ganz

Mátészalka.

A kukoricakínálat szemestengcrihől is 
.javul. Decemberi szállításra dunántúli és 
kisalföldi állomásokról a hivatalos ára­
kon kínálnak morzsolt tengerit. .A csö­
ves kukorica ára tovább lanyhul : du­
nántúli lófogúi 13.50. .szokványárut 13.25 
pengőért kínálnak A magpiacon nagyon 
élénk üzlet volt.

Búza : 78 kg-os 23.55.
Rozs; 71 kg-os 19.55.
Árpa : Sörárpa, kiváló 26.50, sörárpa, 

elsőrendű 25.50, sörárpa 24.50, 68 kg-os 
ipari 23.—, takarmány, 65—66 kg 21.—, 
takarmány, középminőségű 20,—.

Zab: 41 kg-os 21.80.
Kukorica: Uj 16.80.
Magvak és hüvelyesek : Köles : fehér 

.39.00—10.50, vörös 38.50—40.—, egyéb 
37—38. Repce : káposztarepce 40—50. 
Bükköny : tavaszi 42—46. szöszös 80-- 
90

A ferencvárosi serlésvásár összfelhaj- 
tása 400 darab. Vásári állományból an­
gol hússertésfelhajtás 190 darab. Az 
irányzat változatlan. Arak : uradalmi 
zsírsertés, páronként 310 kg-on felül 
160, szedettserlés II. 118. III. 110 -112, 
öregsertés I. 148. II. 142, angol tőkeser­
tés 152. angol sonkaserfés I. 152. 11. 140 
—145, belföldi zsír 211 fillér kg-kinl

A VISSZERES LÁB.
A VISSZÉRTÁGULAT

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 5. 7. 9 órakor utoljára 1 

FÉRJET KERESEK" magyar film, 
és ..AZ ARANY ÖRDÖGEI“ amerikai 
kalandorfilm. Hnlnan : ..A dzsungel 

banditái“.

megelőzése és gyógyítása.
lila: dr. Engländer Árpád szak-orv 

A tartalomjegyzékből : Hogyan kclelkc 
nek a visszérlágulások ? A visszé 
lugulal lünelei. okai és diagnózisa. 
A visszértágulat kezelése : 1. Kompros

CÍó.s kezelés.
stb

3. Inspek

SPORTHÍRFK
I elsikcr a válogatott csütörtöki edzé- 
" Utolsó edzését tartotta csütörtökön 

kerclta-1 válogatott keret. Ellenfél a 
-"kk.'il megerősített Elektromos volt Az 
edzésen nem vett részi Polgár és Gyet 
yai es a harcképlclen Pósa \ válogatott 

■ 1 arányú "vőzelmet aratóit, a gólokat 
Snielnuinn (21, Bodola, Kovács. Nagy, il­
letve Sarosi dr. szerezte. Ez az edzőmér-

P 1.60.
Kapható :

a DEBRECZENI ÚJSÁG— HAJDÜFÖI D 
kiadóhivatalában

Ferenc József-üt 56. Telefon 21 - 90

Debreceni Helvi Va.su!
2330.910 II Kn.

a válogatóit jelöllek csak
múltbeli

csak a vasárnapi fordít-

érdeklődés nyilvánul meg a va- 
magyar-olasz. női tornászviadalsaruapi 

iráni. \ 
L»rlnlókns;in h s/nrk kéiivfclmck küzdr 

bnrsajfkozni és az olaszok az 
időben erősen feljöttek. Minden­
lágy küzdelem lesz és még még­
is kicsúszhat

Nem megy válogatóit Portugáliába de 
lehel, hogy Spanyolországba sem. A fül- 
bahalooatofl spanyolországi porivá ja 
elé nehézségek gördüllek. A különféle 
'izuniokal több, mini valószínű, nem le­
hel december 8-ig beszerezni s igv köpv- 
nyen megeshet, hogv a lorvbevell váló 
gátolt mérkőzéstől cl kell lel, inteni

HIRDETMÉNY’
Értesítjük a I. utazóközönséget, hogy 

e hó 24-től. vasárnaptól kezdve a 
í.sapó-ulca Köztemetői vonalon a Csa­
li',-utca elejólől 21 ó 15 pkor a lűz'u- 
laklanyáig kísérteiképpen egy külön vil 
lamosjáralol indítunk azért. hogv a 
mozgószính.ózaf látogatók közül az" ezen 
a vonalon és környékén lakókai a •>]

lembe 
utóbbi

kocsin elszállíthassuk I > 
In mos járó Ion mindenfele

Debrecen. 1910 november 22
Az üzletigazgatóság

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő
L)r. Nagy Imre Rsnyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi S»'f ',vá>7»Iat Kf' 

Felelős kiadó : 
Balogh István

apróhirdetések
Betöltendő állá* 

nőknek

I intaleinber bármilyen ál­
lást elvállal. Szíves meg- 
keresést ..Meneküli" jel- Ajánlat

Perfekt 
gép- és gyorsíró 
szonyl felvesz a

1868 100 darab

kisasz •
Pikó bőr

1842

Miatt kereső nők 1874

Betöltendő állá* 
férfiaknak
Borbé.lytaniiln 

felvétetik Bíró fodrász­
üzletében, Piac-utca 58.

1867

Állást kereső 
férfiak

Gycrniekszerctő 
komoly, megbízható, ös- 
kereszlcny középkorú nő 
elmenne anyahclyelh-s- 
iiek gyermek mellé vagy 
háztartás vezetésére úri 
házhoz vidékre is. ..Meg­
bízható" jelige. |8.-,n

Kiadó lakás 3-4-5 
szobás

erdélyi menekült

3-szobás 
komfortos lakás 
brr 1-rc kiadó

dccein

Kápasztá.skádak

Ugyanon káposztásba dal, 
eladok. Nup-u. 4. Tele. 
I"" 83. ,858

MOSOTT RONGYOT 
vesz a kiadóhivatal. Pi8r 
urea 5«.

Sírkövek 
műkőből és terméskőből, 
Scmperttova nemes va­

cs mindenfajta épí- 
anyag, mészsalak 

javításához a 
Műkőgyárban.

lési

» Debreceni

Figyelem !
Mielőtt a tél beáll és a 
fagy hekövetkezne, min­
denki vigyázzon és gon­
doljon a vízvezetékeire. 
Ezt pedig megóvhatja, ha 
Molnár János vizvezefék- 
szeretőf felkeresi. Csapó­
utca 49. 1342

Ócskavasat, 
fémet. mindenféle vas­
anyagot legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- és 
Fémgyüjtő Körzet; Iro­
da, Pacsirta-u. 17. Tele, 
fon : 26—94. 777

Hálószobák, 
ebédlők, kombinált szó 
bák, konyhaberendezé­
sek Salamon bútorüzle­
tében. Jó minőség elő­
nyös árak. Részletre is 
Hunyadi-utca 2. sz. alatt
CX.I., 1 T.T7-................... . ..........

Gazdasági 
eszközök

Eladó
egy Hoffer nagy négyes, 
körülgyűríis, 200 mm 
hntnoklalppaL nagy tűz- 
.szekrénnyel és teljes fel­
szereléssel ellátott csép­
lőgép. Cím a kiadóban.

1711

ELADÓ
Budai Ézsaiás-ntea 51 
számú kétezoháa, elftem 
hás, kényelmes család, 

. hiiz- 744

Homokkert,
Óvoda-utca 13. számú 
ház kél szoba, konyha 
előszoba, mellékhelyisé’ 
gekkel, 700 kvadrát jó|. 
termő szőlővel, felszere, 
lessel, 831 négyszögöl 
főiddel eladó. Értekezni 

’ ugyanotl

Eladó ingóság

Eladó házhely
Hölgyeim !

Karácsonyi ajándéknak 
való sokszáz kézimun­
kákból fillérekért vásá­
rolhatnak. Szilágyi Lajos 
divatházában. 1785

Tűzifát 
azonnali szállításra ap­
rítva, főleg akác. bükk. 
Lungnc, Hid-u, 14. Gáz­
gyárral szemben. Tele­
fon 20 27. 188?

Lakó*- és szoba­
kereslet

K é (szobás 
modern lakást keresek 
azonnalra. Cím : Fhila 
1 mrc csendőrfőhadnagy, 
(’.Mmdőrség. 1873

Autó-motor 
kerékpár

Keltő dib.
már elhasznált autó és 
nagy ablakiokok szár­
nyakkal olcsón elad'-» ----- 
Marx. Piac 4 1 1876

Viilatclek eladó
város legszebb helyén
Cím a kiadóban 993

Eladó 
magyar német regé- 
nyék, novellák, Aladdin 
lámpa. Bika bérház. fű- 
szerüzlct. Ny. 1197

Jutányosán
eladó középnagyságú esc. 
répkályha. Kerekesteien 
Géza-utca 32.

Eladó náz

Egyszobás, 
elöszobás, konyhás és 
ugyancsak egy szoba, 
konyhás, mellékhelyisé­
gekből álló, 370 D-öí te­
lekkel adómentes, új ház 
olcsón eladó. Villanyvi­
lágítás, termő gyümöl­
csös és szőlővel beültet­
ve, kényelmes, gazdasá­
gos. Homok kéri, Puzdra- 
utca 4. 850

Eladó
fényképezőgépek, I Zeiss 
ikton lem. 6x9 önk. Gom. 
purzár táska színszűrő­
vel, 1 Pilot 6 reflexes 
kész-táska szűrők, 1 B 
Zeinikon Boxlengor 6x9 
táskával, alig használtak, 
egy modern gyermek 
sportkocsi. Rothcrmere. 
utca 39. Szabó. 1821

Különféle

Vasutasoknak
megfelelő családi ház, a 
llarsányi G.-u. 15/17. sz. 
eladó, lalekezni Eöt> ős­
ül ca 64. sz. LSI 8

Eladó
egy hordó savanyított 
káposzta, I aszlak ■_> 
ca. Nagyyárad-ti. 18 sz.

1881

Tangóharmónika
a'ig használt, eladó. 18 
bőgős. Késes-u. 16. sz . 3.

1880
Szappanos-utca 7.

.‘zámíi modern ház. nagy 
része adómentes, sürgő- j 
sen eladó elköltözés v 
miatt I .rtekezés ügyvé­
demnél, C.sálhy. Deák 
Ferenc-u. 9. sz. 188.”»

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinté­
zetének körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi Gábor.

MßVfiüT autóbusz-menetrend
Érvényes 1940. évi november 3-tól további intézkedésig

Debrecen Hajdúszoboszló.
Debrecenből indul 11 10
Hajdúszoboszlóra érkezik 11 10

Hajdúszoboszló- Debrecen.

Hajdúszoboszlóról indu’ 
Debrecenbe érkezik

Debrecen

7.30 15.00 19.00
7.58 15.29 19 29
9.03 16.18 20.18

10 00 17.15 21 15
10.15 17.30 21.30

18.25
1901

19.16
20.45
21.40

1 1.10

I 6.38

18.14
19 10

14.10
I 1.17

16.28
17.25
18.00
18.05

18 25
18,55

X
10 00 13 35
10 30 1 4.05

9.20
9 50

Hajduböszörmény-Polgár Miskolc.

Debrecen Nádudvar Kisújszállás

I. Debrecen Arany Bika
I lajdúszoboszló piaciér 
Nádudvar Hangya szöv. 
Kaba p. u. bcjáróúl 
Püspökladány p. u.

é.

Debrecen Arany Bika i 
H-böszörmény városháza I 
Polgár pályaudvar [
Felsőzsolca pályaudvar , 
Miskolc városháza

10.20 18 ?M
9.51 17.67
9.02 16.52
8.05 —_
7 50 15 10

Kúnhcgyes.

9.50

8.55
8.10

Debrecen Szeghalom G yoma—Szarvas -Szentes.
I. í.

Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló piactér 
P-ladány Rákóczi szálló 
Szeghalom pályaudvar 
Gyoma pályaudvar 
Szarvas Árpád-szálló 

c Szentes Piac-tér j.
Oebrer.cn— Hajdúszoboszló Békéscsaba

é.
Debrecen Arany Bika
Ha jdúszoboszló pia eh'1

é.
"H nap és üniicpimp

10 30
9.55
9 28

13.30
13 03

9.07
8.05
5.30

9.56
9.15
8.35
7.27

■ > to
I 15

o..',n
9 15

8 09
7.33
6.36
6 00

közleicedik.

Va.su

